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LA MOARTEA LUI EDISON
OM DE ŞTIINŢĂ Şl INVENTATOR

DE G. G. LONGINESCU

Lecţia de deschidere a cursului de Chimie Neorganică, de Joi 5 Noembrie 1931, 
cu studenţii anului de îndrumare dela secţiile Fizico-Chimice şi Chimie Industrială

THOMAS ALVA EDISON 
1847—1931

A închis ochii pe veci acela 
care-i putea ţine deschişi o săp
tămână întreagă, ziua şi noaptea. 
A încrucişat mâinile pe piept a- 
cela care a  făcut cu ele minuni 
de vrăjitor. S’a stins şi creerul 
aprins din care ţâşneau invenţii
le cum sar seminţele din florile 
coapte.

Intru pomenirea lui închin a- 
ceastă lecţie, cea dintâi din anul 
acesta şi cu care începem cursul 
de Chimie Neorganică. E o lecţie 
pentru suflet şi nu pentru minte. 
E  o lecţie de simţire şi nu de 
gândire. E  lecţie de suferinţi şi 
nu de cunoştinţi. In suferinţele 
prin care treceţi să găsiţi sprijin 
şi speranţă gândindu-vă la sufe
rinţele îndurate, în tinereţele lui, 
de acela care avea să fie o podoa
bă a gândirei omeneşti, unul din 
cei mai m ari inventatori din to a
te  timpurile şi un binefăcător al 
omenirei pentru sute de ani de 
aici încolo.

Treceţi prin grele suferinţi ca să plătiţi taxele mari cari apasă
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pe părinţi şi pe studenţi. Să vă dau o lămurire. Mă doare în suflet. 
Pot să vă plâng, dar nu pot să vă ajut. înainte, de război spuneam 
că prefer să-mi tae mâna decât să iscălesc cu ea taxe pentru studenţii 
delà Chimie, care muncesc cei mai mult şi care sunt cei mai săraci. 
Pe atunci erau studenţi puţini, cel mult treizeci într’un an. Pe atunci 
Statul ajută laboratoarele cu bani destui .şi substanţele chimice şi apa
ratele erau destul de ieftine. De atunci lucrurile s’au schimbat cu totul. 
Azi sunteţi trei sute de studenţi, de zece ori mai mulţi decât înainte de 
război. Azi un kilogram de apă distilată ne costă aproape 10 lei, de două
zeci de ori mai mult, şi fiecare student întrebuinţează aproape un litru 
în fiecare zi. Azi numai transportul unui kilogram de substanţă costă 
între 15 şi 20 lei, pe când un kilogram de substanţă costă sute şi uneori 
mii de lei. Şi tocmai azi Statul dă mai puţin pentru laboratoare, el însuşi 
neavând de unde da. Şi mă întreb ce stat ar putea cumpăra material 
pentru trei sute de studenţi. Deaceea, degeaba sunt toate stăruinţele 
puse pe lângă mine spre a scuti de taxă pe vreunul. îmi plânge sufletul 
de durere, dar mă înghiaţă gândul de groază că am de plătit câteva 
sute de mii de lei pentru substanţele aduse din străinătate.

#

A murit Thomas Alva Edison, la 18 Octomvrie în America, unde 
a trăit şi unde faima lui luase proporţii legendare. A fost cu adevărat 
un om mare.

Să fii om mare înseamnă să gândeşti cum n’a gândit nimeni până 
la tine şi cum au să gândească toţi după tine. Să gândeşti şi să înfăp- 
tueşti. Gânditul singur nu ajunge. Mai spun odată, ca să fiu înţeles 
bine. Zeci de ani m’am silit ca profesor să găsesc această definiţie 
a unui oni mare. Să fii om mare înseamnă să gândeşti cum n’a gândit 
nimeni, până la tine şlljuSi au şă. gândească toţi după tine. N ’ajunge să 
gândeşti cum n’a gândit nimeni până la tine. Toţi nebunii gândesc alt
fel decât noi toţi. Nimeni nu gândeşte însă ca ei. N ’ajunge să 
gândeşti altfel decât ceilalţi oameni. Ca să fi om mare trebue să gân
deşti aşa cum au să gândească toţi după tine. Gânditul singur nu ajunge. 
Trebue să şi înfăptueşti. De multe ori înfăptuirea e mult mai însemnată 
decât gândirea. Mulţi sunt aceia care s ’au gândit să sboare, dar puţini 
au fost aceia cari au înfăptuit acest vis de"mii ide ani al omenirei.

Newton a fost un om mare fiindcă s ’a gândit ca nimeni până la 
el la mişcarea corpurilor cereşti şi fiindcă el cel dintâi a găsit legea 
gravitaţii universale de care ascultă In mişcarea lor în jurul soarelui 
planetele din lumea noastră. Pasteur a fost un om mare fiindcă s’a 
gândit ca nimeni altul la boalele care ne chinuesc şi a găsit cel dintâi 
cauza boalelor molipsitoare în microbii pe care i-a văzut întâi cu mintea 
şi apoi cu microscopul. Statue^ de aur, spuneau chirurgii înainte de 
Pasteur, merită acela care va găsi leacul puroiului care se iveşte după 
operaţie. Şi tot aşa, om mare a fost Lavoisier al nostru care a pus te
melia chimiei de azi, pe care sute de ani va tot zidi omenirea.

Gânditul singur nu ajunge. Să vă spun o glumă. Nu pătez cu ea
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amintirea lui Edison. Lui în plăceau glumele, îi plăceau mult de tot, râdea 
cu poftă când îi plăcea una şi era el însuşi „un hâtru bun de glume”. 0- 
dată, trecând printr’un sat, un ţigan s ’a pomenit în braţe cu un curcan 
dela casa unui Român. S’a dus repede la târg, ea să-l vândă până nu va 
prinde de veste Românul. In piaţa târgului, întâmplarea a vrut să se a- 
şeze lângă vânzătorul unui papagal. I-a plăcut mult ţiganului această 
întâmplare gândindu-se, el care nu ştia cât să ceară pe curcan, că va 
trage eu urechea la ce va cere vecinul lui pentru papagal. Şi iată că, în
trebând cineva de preţul papagalului, stăpânul lui ceru pe el o mie de 
lei. Nu ştim dacă papagalul a fost vândut sau nu. Povestea spune că fiind 
întrebat cât cere pe curcan, ţiganul a răspuns patru mii de lei. Eşti ne
bun, măi ţigane de ceri patru mii de lei pe un curcan, îi spuse cel care 
întrebase.

Ba nu sunt nebun de fel, răspunse ţiganul. întreabă pe vecinul care 
cere o mie de lei pe o pasăre numai cât pumnul. Papagalul vorbeşte 
răspunse toată lumea care asculta. Păi, dacă-i pe aşa, curcanul meu 
gândeşte, răspunse ţiganul. Şi de-atunci a rămas vorba despre cel care tace 
şi nu vorbeşte, gândeşte ca şi curcanul ţiganului. Americanii se laudă că 
sunt oameni cărora le place gluma mai mult ca oricărui alt popor. Se 
laudă. In orice caz românul îi întrece şi-i poate trimete la mutu. Fratele 
meu, iubit şi ilustru, pe care moartea mi l-a răpit, pe neaşteptate, era 
cunoscut pentru poveştile lui hazlii. Odată, pe când eşiau mai mulţi 
dela Universitate, un coleg luându-1 de braţ îl rugă să spue una cu haz. 
Şi, îndreptându-se spre nevasta lui, el îi spuse : Tu du-te mai înainte. 
Ba, du-te tu, că eu nu mai sunt în clasele primare.

# *
Dar să ne întoarcem la Edison. Era înalt, voinic, spătos. Era spâna- 

tec, cu faţa pălită, cu ochii albaştri, cu părul blond şi lung. Pe cât era de 
mare, pe atât era modest şi prietenos. Era cumpătat în toate, n’a băut 
nici odată spirtoase, mânca foarte rar carne şi atunci numai peşte. In 
schimb ronţăia într’una fructe de tot felul. Umbla îmbrăcat foarte 
simplu, dar purta totdeauna haine de porunceală. De necrezut, un 
croitor i-a făcut douăzeci de ani haine fără să-l fi văzut vreodată. Edison 
îi trimetea un rând de haine purtate, care îi sta bine şi după care croi
torul lua măsură. Şi aici Edison era tot original.

Fusese însurat de două ori, odată la douăzeci şi şase de ani cu 
o lucrătoare din fabrica lui, a doua oară la patruzeci de ani cu fiica 
unui mare bogătaş american.

Era fiu, nepot şi strănepot de oameni care au trăit peste o sută 
de ani. Ar fi trebuit să trăiască nouăzeci şi şase de ani, dar avea numai 
optzeci şi patru de ani când a murit. Rău voitorii îi vor găsi şi aici vină 
că n’a cunoscut matematicile şi toate teoriile abstracte ale electricităţii. 
Şi că, de aceia a murit înainte de nouăzeci şi cinci de ani. Acestora 
le răspund eu mai la vale.

In schimb n’a avut nici o meteahnă până la moarte. Punea oche
larii numai când cetea. Syrzenia de care a suferit toată viaţa i s’a
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tras dintr’o pereche de palme pe care i-Ie-a dat un şef de gară pe când 
era train-boy, îngrijitor de vagoane. Un prieten bun al lui îl arată ca pe 
un adevărat american, veşnic tânăr şi voios, râzând cu hohote ca un copil 
de glumele altora şi el însuşi foarte glumeţ.

Odată, la o petrecere pregătită de el în laboratorul lui, a făcut 
o glumă, cam fioroasă. S’au deschis -uşile şi au intrat prin ele un cârd 
de schelete care se mişcau singure şi care cântau tot felul de cântece 
prin fonografele din ele. E  mult decând am cetit despre această pe
trecere. Mi-a rămas în minte şi până azi vorbele pe care scheletele le re
petau mereu cu fel de fel de intonări. „Şi noi am fost ca voi şi voi veţi fi 
ca noi. Şi noi am fost ca voi şi voi veţi fi ca noi”.

(Va urma)

S T R U C T U R A  M A T E R I E L
T E O R I I L E  V E C H I

CONFERINŢĂ LA UNIVERSITATEA LIBERĂ
16.XI.931

de G. TITEICA

v n

Ipoteza discontinuităţii materiei a căpătat astfel un fel de veri
ficare experimentală. Atomul filosofilor din antichitate, creat printr’o 
intuiţie genială şi o speculaţie subtilă, e pus acum în evidenţă prin mani
festările variate şi consecinţele lui nenumărate, şi stăpâneşte astăzi 
universul. Cum zicea Eminescu.

„Punctu-acela de mişcare, mult mai slab ca boaba spumii
„E stăpânul fără margini peste marginile lumi”.

Acum o. mică chestie de nomenclatură. Astăzi în ştiinţă elementul 
de materie nu se numeşte atom ci moleculă. Atomul are alt înţeles. 
Veţi vedea imediat care e acel înţeles.

Mai întâi molecula este un element de natură oarecum mecanică, 
este elementul la care se opreşte împărţirea mecanică a materiei. Dar, 
materia poate să fie un corp simplu, unul din cele 91 de corpuri simple 
ale chimiştilor sau, din contra, să fie un corp compus. In acest din 
urmă caz şi molecula e un corp compus. Aşa, id!e exemplu, molecula 
de apă este compusă din hidrogen şi oxigen.

Atom ul este în ştiinţa modernă un element constitutiv chimic,

1) Natura No. 10, 15 Decemvrie 1931, p. 1.
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care intră în compunerea unei molecule şi în care aceasta, la rândul ei, 
se poate descompune, spre a se asocia cu alţi atomi şi să formeze alte 
molecule.

Atomii dau moleculei şi prin urmare materiei proprietăţile ei ca
litative, proprietăţile ei caracteristice care o deosibesc de altă materie, 
iar moleculele prin mişcarea lor dau corpului proprietăţile lui fizice, 
precum vom vedea acum mai de aproape.
' VIII

Din motivele pe care vi le-am expus, teoria moleculară a fost adop
tată în ştiinţă.

Ar fi fost natural să se presupună că moleculele materiei stau în 
echilibru sub acţiunea unor forţe de coeziune. In chimie această ipoteză 
statică a materiei n’a fost exclusă.

In general nu e aceasta ipoteza care a predominat. Chiar Lucreţiu, 
în poema de care am pomenit, vorbeşte de mişcarea neîncetată a mo
leculelor, dar motivele sale nu sunt de ordin experimental, nici măcar 
de ordin teoretic.

Cel dintâi care încearcă o teorie ştiinţifică a ipotezei moleculare 
a fost Daniel Bernouili, matematician elveţian, la anul 1738.

Ideea lui a fost reluată şi complectată în cursul secolului al 19-lea 
de către Clausius, Maxwell, Boltsmann şi Gibbs. Aşa desvoltată, ideea 
lui Bernoulli constitue astăzi o teorie admirabilă cunoscută sub numele 
de teoria cinetică a materiei.

Această teorie modernă e interesantă, din aşa de multe puncte de 
vediere, încât sunt dator să vă dau măcar o idee sumară despre ea. 
Vă veţi da astfel seama, din acest exemplu particular, cât de variate sunt 
elementele care iau parte la construcţia unei teorii ştiinţifice.

In rândul întâi teoria cinetică s ’a aplicat gazelor.
Un gaz e o stare specială a materiei, cu totul deosebită de starea 

solidă şi de cea lichidă. In această stare materia se destinde şi se risi
peşte, dacă nu se găseşte într’un vas închis.
‘ Două gaze, aşezate în vase închise unul deasupra altuia, cel de
desubt mai greu, cel de deasupra mai uşor şi având comunicare unul cu 
altul, se amestecă repede şi formează un gaz omogen. Dovadă că mo
leculele gazelor nu stau pe Ioc.

Teoria cinetică admite că moleculele simt foarte mici şi că străbat 
cu iuţeli mari, ca nişte proiectile, drumuri scurte în linie dreaptă.

Drumurile în linie dreaptă sunt scurte, de oarece în fiecare clipă 
molecula este ciocnită de alte molecule şi abătută în altă direcţie sau 
se isbeşte de peretele vasului în care e închis gazul.

Neapărat nu se studiază în teoria cinetică mişcarea fiecărei mo
lecule în parte. E aici o mecanică statistică în care calculul probabilită
ţilor joacă rolul de căpetenie.

Moleculele se mişcă, unele mai iute, altele mai încet, dar elementul 
caracteristic e iuţeala mijlocie.

Cu ajutorul teoriei cinetice s ’a putut calculă, pentru fiecare gaz,
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iuţeala mijlocie a moleculelor sale. Aşa de ex. pentru acidul carbonic 
iuţeala mijlocie e  de 400 m/s, pentru azot şi aer de 500 m/s, pentru hi
drogen de 1850 m/s.

In fiecare cm3 de aer sunt 30 de miliarde de miliarde de molecule, 
fiecare moleculă având un diametru mai mic ca o milionime de mm.

E firesc, prin urmare, ca, având în vedere numărul aşa de mare 
al moleculelor de gaz într’un spaţiu aşa de mic, ca ciocnirile dintre ele 
să fie foarte dese. Şi în fapt aşa şi e. Pe o depărtare de un mm. de pe 
drumul capriţios al unei molecule, aceasta e izbită de 10.000 de ori şi 
deci de 10.000 de ori abătută din calea sa.

O suprafaţă plană din peretele vasului numai de 1 cm. e izbită în 
timp de o secundă de un miliard de miliarde de ori. Vă închipuiţi uşor 
că aceste izbiri dese, această bombardare moleculară se însumează şi 
produc un fenomen global care se poate sim ţi: e presiunea gazului pe 
pereţii vasului.

Iată prin urmare unul din fenomenele produse de un gaz — pre
siunea lui — explicat cu ajutorul teoriei cinetice. Aceeaş teorie explică 
precis şi cunoscuta lege a lui Mariotte.

E însă un fenomen şi mai interesant care merită să fie pomenit. 
Se ştie că dacă se ridică temperatura unui gaz închis într’un vas închis, 
un gaz care prin urmare nu-şi poate schimba volumul, atunci presiunea 
gazului asupra pereţilor vasului creşte. Acum, dle oarece masa totală a 
gazului nu s ’a schimbat, creşterea presiunii nu poate veni decât din 
izbiturile mai numeroase şi mai violente ale moleculelor asupra pereţi
lor, adică din creşterea iuţelii în mişcarea moleculelor sau, cum se mai 
zice, din creşterea energiilor cinetice.

S’a dedus prin urmare că e  paralelism între temperatura gazului 
şi energia.cinetică a moleculelor sau, mai bine, că temperatura, e un fe
nomen global, un fenomen care priveşte masa întreagă a gazului şi că 
acestui fenomen global îi corespunde un fenomen elementar: energia de 
mişcarea sau energia cinetică a moleculelor. Moleculele n’au temperatură, 
ele au masă şi iuţeală. Numai gazai întreg; are temperatură, produsă din 
energia moleculelor.

O mulţime de alte proprietăţi ale gazelor şe pot explica precis, 
cantitativ, pe această cale cinetică.

Teoria cinetică s ’a aplicat, cu mai multă greutate şi corpurilor 
în stare lichidă. Un lichid rezultă din condensarea unui gaz prim cobo- 
rîrea temperaturii, ceeace restrânge mişcarea moleculelor şi le împiedica 
de a se risipi în spaţiu ea gazele. Deosebirea' esenţială dintre un lichid şi 
un gaz stă îii faptul că lichidul este mărginit la o suprafaţă bine determi
nată. Sub. această suprafaţă, adică în interiorul lichidului, moleculele se 
mişcă întocmai ca la gaze, dar cu ciocniri mai dese şi cu drumuri libere 
mai scurte. Pe suprafaţa lichidului mişcarea moleculelor nu mai e cu totul 
liberă. Acolo e mai multă tendinţă a moleculelor de a se mişcă înspre in
teriorul lichidului decât în afară. Se produce astfel la suprafaţă o forţă 
— tensiunea superficială a lichidului — care joacă rol fundamental în 
studiul proprietăţilor lichidului.
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In fine teoria cinetică, s ’a aplicat, numai în orecare măsură, şi 
corpurilor solide. Moleculele unul solid vibrează în jurul unei poziţii 
mijlocii, de care nu se depărtează prea mult, fără să fie exclusă uneori 
şi o risipire a moleculelor dincolo de acea poziţie mijlocie. S’a constatat 
de pildă că auritura dela suprafaţa unui metal poate pătrunde cu timpul 
în interiorul metalului.

In rezumat teoria cinetică s ’a aplicat cu succes mai ales la gaze 
şi la lichide.

IX.

D-l Jean Perrin, profesor de chimie fizică la Soribona, premiat 
cu premiul Nobel pentru cercetările sale asupra moleculelor, spune, 
în prefaţa cărţii sale despre Atomi:

„A bănui existenţa sau proprietăţile unor lucruri care se găsesc 
dincolo de cunoaşterea noastră, a explica vizibilul complicat prin in
vizibil simplu, iată înfăţişarea inteligenţii intuitive căreia,graţie unor 
cercetători ca Dalton şi Bolzmann, îi datorăm Atomistica”.

Teoria cinetică ne permite deci să explicăm fenomenele fizice com
plicate care se produc la scara sau măsura umană, prin fenomene me
canice simple cari se produc la o scară sau măsură cu mult inferioară.

Unul dintre fenomenele cele mai turburătoare, care a rămas multă 
vreme ca un punct de întrebare în ştiinţă şi căruia i s ’a dat cea mai fru
moasă explicare cu ajutorul teoriei cinetice, este fenomenul cunoscut 
sub numele de mişcarea browniană. Să arătăm în ce stă acest fenomen 
şi care e explicarea care i s ’a dat.

In anul 1827, adică acum o sută şi mai bine de ani, botanistul en
glez Robert Brown, examinând la microscop o picătură de lichid tur
bure de natură organică, a constatat o mişcare neastâmpărată. Milioa
ne de corpuscule se mişcau, fără oprire şi fără ţintă, în toate direc
ţiile.

Constatările lui Brown, cunoscute sub numele de mişcare brow
niană, n’au atras în chip deosebit atenţia naturaliştilor, nici pe a fizi- 
cianilor, de cât ca o simplă curiozitate.

S’a crezut de sigur că fenomenul observat, acea agitaţie neînce
tată de particule, vine din variaţia temperaturii sau din trepidaţiile cir
culaţiei din oraşe, care pune în necontenită scuturare lichidul observat.

Pe la anul 1880, adică mai mult de 50 ani mai târziu decât Brown, 
fizicianul francez Gouy a reluat studiul mişcării browniane. El a arătat 
că trepidaţiile nu joacă nici un rol, de oarece mişcarea e aceeaşi ziua 
ca şi noaptea, în oraşe ca şi la ţară în locurile cele mai liniştite.

Nici variaţiile de temperatură nu sunt cauza mişcării, căci ea 
nu se schimbă dacă lichidul e pus la adăpost de orice variaţie. Nici lu
mina, nici natura fizică sau chimică a corpusculelor care turbură lichidul 
nu au nici o înrâurire asupra mişcării browniene.

Toate ipotezele care se puteau face pentru explicarea acestei miş
cări fără încetare au fost, una câte una înlăturate.

N a  t u r a
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Şi atunci Gouy a dat singura explicare posibilă : Mişcarea brow- 
niană e efectul mişcării moleculelor. Iată cum.

Moleculele lichidului, după cum se ştie din teoria cinetică, sunt 
într’o continuă mişcare. Numărul moleculelor este extraordinar de mare 
şi fiecare moleculă se mişcă cu mare iuţeală, dar masa moleculei e 
foarte mică.

Dacă o părticică mică scufundată în lichid are dimensiuni mari 
faţă de dimensiunile moleculelor, ea e izbită din toate părţile de un 
număr foarte mare de molecule, în cât acţiunea acestora se neutrali
zează şi părticica solidă sau stă pe loc sau se mişcă fără turburare din 
partea moleculelor, în tocmai ca un transatlantic uriaş asupra căruia 
n’au acţiune valurile obişnuite ale oceanului.

Dacă însă corpusculul solid e foarte mic, numărul izbirilor din 
partea moleculelor e redus şi, în general, acţiunea moleculară nu-şi mai 
face echilibru. Corpusculul e împins mai întâi într’o direcţie, apoi în- 
tr’alta, căci acţiunea moleculelor lichidului făcându-se la întâmplare 
devine covârşitoare când pe o pairte când pe alta a părticelei solide.

Şi astfel fiecare particulă solidă foarte mică se mişcă, sub bom
bardarea nepotolită a moleculelor, când într’o parte când în alta şi cu 
iuţeală cu atât mai mare cu cât particula e mai mică. In orice caz iu
ţeala căpătată de aceste particule de materie solidă e mult mai redusă 
de cât iuţeala cu care se mişcă moleculele. Aceasta e, în linii generale, 
explicaţia dată mişcăirii browniene cu ajutorul teoriei cinetice.

X.

Dar nu e  numai atât. Explicarea cinetică dată mişcării browniene 
e fără îndoială o explicare ingenioasă, dar rămâne totuşi o explicare ipo
tetică.

Metoda experimentală modernă a reuşit să obţină cu ajutorul miş
cării browniene, rezultate precise care pot să pună oarecum în evidenţă 
realitatea moleculelor. E poate, în această privinţă, cercetarea cea mai 
impresionantă care s ’a făcut acum vre-o 20 şi ceva de ani de către D-l 
Jean Perrin.

Bine înţeles nu voi putea expune lucrurile decât în linii generale. 
Sper totuşi ca din expunere să apară fineţea experimentală şi subtili
tatea judecăţii ştiinţifice.

In mişcarea browtoiană, aşa cum se obsearvă de obicei, picătura 
de lichid conţine particule solide variate, ajunse acolo la întâmplare. 
D-l Perrin şi-a propus să aibă particule saii bobiţe sferice egale. Şi a 
reuşit. Iată cum. Frecând un fel special de răşină sub un curent de apă, 
a obţinut o emulsiune, adică im lichid lăptos, cuprinzând’ însă bobiţe 
şferice cu dimensiuni variabile.

Trebuia acum să facă separarea îii grupuri de dimesiuni egale. 
Operaţiunea era grea şi cerea răbdare şi miultă băgare de seamă. Sin
gurul lucru pe care-1 pot spune e că separarea s ’a făcut succesiv, ca 
un fel de distilare fracţionata, cu ajutorul unui aparat centrifugal.

N A T U R A
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S’au obţinut astfel mai multe emulsiuni fiecare cu bobiţe identice. 
S’a luat acum una din aceste emulsiuni simple şi s’a vărsat în apă cu
rată. De oarece résina are densitatea mai mare ca apa, ar fi fost na
tural ca toate bobiţele să cadă la fund. In lumea aceasta a bobiţelor mi
croscopice însă legile obişnuite ale fizicei nu se mai aplică.

înainte de a povesti ce constatări s ’au făcut, sunt dator să vă 
spun că e vorba de o picătură de apă care nu are o grosime mai mare 
decât o zecime de milimetru. Al doilea, că înainte de a face cercetarea se 
aşteaptă câteva ore ca lichidul, păstrat la temperatură constantă, să 
capete starea de echilibru. Nu e vorba de un echilibru real, de oarece 
bobiţele sferice sunt supuse, natural, mişcării browniane, ci e vorba de 
un echilibru statistic. Intr’o anumită pătură orizontală a lichidului bobi
ţele care intră şi cele care ies ajung de se compensează, în cât numărul 
bobiţelor din acea pătură rămâne, din punct de vedere statistic, constant.

Vă daţi seama astfel de fineţea experienţei, care cere pentru exe
cutare câteva luni de muncă încordată.

Care e constatarea ? Ce se observă în acea picătură ? Mai întâi să 
presupunem, precis, că e vorba de o emulsiune în care bobiţele sferice 
au un diametru de 4 zecimi de micron.

Iată acum ce se observă. Dacă plecăm delà pătura inferioară, 
unde am numărat la microscop bobiţele şi ne ridicăm cu 28 de microni, 
numărul bobiţelor în noul strat al lichidului s’a redus la jumătate. Dacă 
ine ir ai ridicam încă cu 28 u numărul bobiţelor se ridică la jumătate 
faţă cu pătura precedentă. Şi aşa, oridecâte ori ne ridicăm cu 28 w 
numărul se reduce la jumătate.

Dacă se face experienţa cu. o emulsiune care are bobiţe mai mari 
sau mai mici decât în cazul precedent, rezultatele sunt analoage, numai 
înălţimea la care trebue să ne ridicăm ca numărul bobiţelor să fie pe 
jumătate se schimbă. Dacă, de pildă, greutatea bobiţelor celor noi e de 
două ori mai mare, înălţimea cea nouă va trebui să fie de 14 u.

Acesta e rezultatul observării, pus sub formă accesibilă.
Rămâne să ne dăm seama de încheerea ce se poate scoate din acest 

rezultat.
Pentru aceasta să presupumen că facem împreună o călătorie cu 

balonul în spre stratosferă ea fizicianul Piccard. Ce se constată ? Pre
siunea barometrică scade. Şi anume, la o înălţime de 5.540 an. presiu
nea e jumătate ea pe pământ. Cu alte cuvinte numărul moleculelor de 
azot din aer — ne putem mărgini le  ele —, care izbeşte o suprafaţă ori
zontală pe pământ e de două ori mai mare ea la înălţimea de 5.540 m: 
Şi aşa la fiecare înălţime de 5.540 m. Această înălţime de 5.540 m. joacă 
pentru aţmosferă, adică pentru azot, rolul înălţimii de 28 p pentru bo
biţele de răşină. Legea variaţiei e aceeaş,. Bobiţele s’au schimbat. In loc 
de particule sferice de răşină avem molecule de azot. Dacă observăm 
că înălţimea 5.540 m. e de 208 milioane de ori mai mare ca 28 p, re
zultă că bobita de răşină e de 208 milioane de ori mai grea decât molecula 
de azot. Se poate deduce de aci greutatea moleculei de azot, mărimea 
ei, adică elementele realităţii ei.

N A T U R A
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X I

Cam în aceeaş epocă în care experienţele lui Perrin aşezau teoria 
atomică pe o bază solidă şi converteau la atomism şi pe cei mai ireduc
tibili adversari ai acestei teorii, ca Oswald, se studiau fenomenele de 
ctesagregare a atomului. Se pregăteâ o epocă nouă în care atomul avea 
să desvăluie o lume nouă. Ideea de materie, a tâ t de mult discutată şi de 
adâncită, e pe cale de a se topi în ideea de energie.

Ceva analog se petrece şi în viaţa socială. Şi aici, în crizele prin 
care trecem, singurul element social valabil, sigur şi durabil este tot 
energia. S’o canalizăm, s ’o întrebuinţăm  cu folos, să n’o risipim.

S F I N X U L  DI N B A N A T
de Inginer ADAM ClICU

Divinul N. Densuşianu s’a ocupat în mod am ănunţit de chestia 
preistorică a noastră şi a arătat, unic în felul lui, că noi am tră i t  aici 
înainte de era romană, când Dacia Felix cu Ripensia ei erau provincii

Fig. 1. — Sfinxul din Banat

romane, provincii privilegiate pentru bogăţiile şi bunătatea locuitorilor 
lor, şi că aceşti locuitori, deşi purtau diferite nume vorbiau aceeaş 
limbă, — limba română sau valahă.

N A T U R A
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Spusele lui N. Densuşianu sunt însoţite de argumente serioase, 
bazate pe o muncă neîntreruptă şi neobosită, a unui om, care toată viaţa 
şi-a consacrat-o idealului de a scoate şi arăta adevărul, adevărul în jurul 
originei naţiunei sale.

I-a isbutit pe deplin şi Гаг şti azi acest adevăr toa tă  suflarea ro 
mânească, dacă invidia ori nepriceperea multor pretinşi „specialişti” 
nu ar ţine încă vălul gros peste el. Trebue să vină oameni nespecialişti, 
diletanţi, cărora uşor cu un zâmbet li se ara tă  necompetenţa şi, în apa
renţă, cu suces. Orice cuvânt spus, însă bine sim ţit şi în adevăr spus,

nu se perde, şi are acelaş efect 
ca m ateria în natură. Cuvântul 
vibrează în natură şi prin unde
le ei secrete ajunge la urechile 
ce aud...

Divinul N. Densuşianu are 
argumente ce se pot vedea şi 
controla. Astfel afirm ă el că 
Gea ( Geneza)  are simulacru la  
noi în Banat şi a identificat-o cu 
stânca din Cazanele Dunărei, 
care poartă numele Baba Gaia. 
întâm plarea a voit să fie, 
ca să mi se arate din jos de 
gara Băilor Herculane, la v re’o 
4 kgr. o stâncă pronunţată, sub 
coasta unui deal, sub poalele că
ruia curge apa Cernei şi depe 
şosea privind această stâncă, cu 
uimire şi satisfacţie am desco
perit s ta tu ia  zeiţei Gea, care la 

Fig. 2. -  Sfinxul din Banat poporul nostru trăeşte  şi acum
sub numele de Baba Gaia, Baba 

Dochia. Şi to t aşa numele lui V en in  Zamolxis al Dacilor, (Zeu moş) ori 
„Moşu” al nostru, ca la sfârşit să se păstreze în „babă” şi „moş” din 
poveştile noastre cu atâta drage ascultate de copii.

Nu m’am liniştit, până când nu am prins un fotograf, care după 
arătările mele a fotografiat stânca. Va pune în uimire pe to ţi când vor 
vedea-o, mai vârtos pe cea luată în totul, cât de mare asemănare cu.... 
Sfinxul din Egipt.

De aceia afirm aţia lui N. Densuşianu, căruia Dumnezeu să-i facă 
bucuria în ceruri, de a-şi vedea opera înţeleasă, nu e o copilărie şi to t 
aşa nu e de fel o copilărie de a căuta origina cuvântului Sfinx, în 
„sfinţii” noştri.

Stânca din cazanele Dunării se compune din 2 părţi despărţite nu
mai prin o crăpătură şi înfăţişează două cămile stând în două picioare 
bot în bot.

Din apropiere stânca noastră, care prin asemănarea sa se poate
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numi ,,Sfinxul din Banat”, are înfăţişarea frumoasă a unei fete tinere, 
cu ornamente Egiptene, ca „Sfinxul” de lângă piramida Keops.

Fără voie ne aduce aminte această împrejurare cuvintele lui N. 
Densuşianu, că în timpul preistoric hegemonia noastră, într’un timp, 
când împăraţii — zeii noştri — se înţelegeau între ei, era vastă şi se 
întindea până peste Egipt şi Indii, a cărei centru, pe atunci era Arabia 
Félix, identică cu Dacia Félix de mai târziu. Acest vast imperiu era 
întemeiat de Tifon, rege al tuturor românlor.

Zeu, fratele lui Tifon, certat cu el a fugit la miazăzi şi a conspirat 
contra lui. Atrase în alianţă pe Osiris împărat în Egipt şi împreună s ’au 
hotărât să se scape de jugul „Arimanului”, (Românului) nume din ură 
dat lui Tifon.

S’au dat lupte în jurul Dunărei, iar Zeu şi Osiris au fost învinşi la 
început. Dar prin trădarea lui Vulcan, renumitul faur şi maestru de ar
mamente al timpurilor sale, Tifon  a fost învins la sfârşit.

Zeu s ’a răzbunat atunci cumplit pe toţi Titanii şi Giganţii, pătura 
conducătoare a Românilor, ceiace a avut drept urmare decăderea im
periului roman preistoric.

In schimb s ’a ridicat imperiul ş i cultul lui Osiris şi în părţile din 
miazănoapte unde a prins rădăcini puternice pe cari nici creştinismul 
nu le-a putut smulge. Astf el se înţelege cum la germani numele lui O- 
siris se păstrează şi până azi în sărbătoarea cea mare a Paştilor, nu
mită la ei „Ostern”. Nu e fără importanţă, a aminti că numai la noi s ’a 
menţinut numele lui Zeu, adăugit în timpul creştin în Dumnezeu, însă 
neschimbat a rămas în foarte importante acte de obişnuinţă precum : 
mărturia şi jurământul la popor, când vrând să mărturisească or să se 
jure, cu „zău” o face, iar când şi mai mare importanţă vrea să dea aces
tei mărturisiri ori jurământ „zău lui Dumnezeu” strigă cu convingere.

Pozele alăturate sunt de mare folos, şi trebue să stârnească ui
mire în sufletele tuturora, care trăesc pentru mărirea naţiunei lor, mă
reţie trebue să inspire şi încredere, că pământul acesta al nost’a fost... 
de mult, foarte demult, Baba Dochia, Moşul, Iorgovan şi alţi eroi ai 
poveştilor noastre din popor ne-o spun.

Cultul nostru, cu uciderea şi răspândirea celor buni ai noştri, 
(a Titanilor şi Giganţilor) a  devenit pribeag şi s’a împământenit în di
ferite părţi ale Sudului. S’a dovedit că preoteasa Pithia  este originară 
din comuna Roşia, judeţul Arad, iar Oracolul din Delos de peste drum 
de „Sfinxul din Banat”.

Aici iau pauză o clipă, ca la toate actele de mare importanţă, ca 
să mă explic. Iii hotarul comunei Craşovăţ, nu departe, adecă pot să 
spun peste drum de Sfinocul nostru, este un deal care poartă numele 
„Del” ca şi „Delosul” grecesc. Sub culmea locului „Del" este un isvor şi 
o peşteră în care, se vorbeşte, că odată a trăit aici timp lung o babă ce 
făcea minuni... Nu ne trebue deci fantezie, să credem „Adevărul” sus
ţinut de divinul N. Densuşianu. Să-l cetim, să cercetăm locurile sfinte, 
arătate de el. Acestea ne aşteaptă cu nerăbdare. E aşa de frumos să le
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vezi şi să vorbeşti cu ele. Ştiu şi şoptesc multe din trecut, cu drag şi 
cu foc.

Tineret, să nu te copleşească viaţa cu capriciile multor plăceri fără 
rost. In timp de vară, în vacanţă ori concedii aleargă în Natură. Tre
cutul multor mii de ani te aşteaptă. In ea este adormită fata frumoasă 
de împărat. Trezeşte-o. A ta va fi şi cu ea mărirea neamului tău.

Timişoara, 2Jf Noembrie 1931.

EXCURSIE IN JURUL PARISULUI"
de TIBERIU MORARIU

Cum se fac excursiunile geografice la Universitatea din Paris. 
învăţământul geografic la Universitatea din Paris, pe lângă numeroa
sele cursuri făcute de cei mai mari învăţaţi ai Franţei, mai are şi o 
lăture practică (aplicativă), care stă în numeroasele excursii ce 
se fac. Dacă e cu putinţă, excursiile se fac uneori şi iarna, în schimb 
însă în restul anului şcolar, sunt foarte numeroase.

Pregătirea lor este ştiinţifică. Fiecare student care ia parte este 
obligat să se aprovizioneze cu hărţi topografice, geologice, caete de 
schiţe şi de note. înarmat cu aceste elemente cu totul necesare unui geo
graf, studentul poate să fie părtaş la excursiuni, cari se fac de obicei 
cu un număr limitat de studenţi, (care număr atinge cifra de 35) şi 
aceasta pentru uşurinţa de a se putea deplasa, iar în al doilea rând, 
pentru faptul ca să fie cât mai activi, ceeace înseamnă că în excursiuni, 
studentul francez munceşte foarte mult ştiinţific, urmărind pe hartă 
şi pe teren diferitele probleme ce le tratează profesorul şi luând parte 
şi la discuţiunile ce se fac.

Excursiile acestea urmăresc întotdeauna mai multe probleme, 
încât cel ce ia parte are ocazie să se familiarizeze cu toate problemele 
geografice. Fiecare dintre problemele de geografie fizică, geografie 
economică şi umană, primesc desvoltări mai mari, când sunt făcute de 
respectivul profesor de specialitate, dar bine înţeles, nici celelalte pro
bleme nu rămân netratate, de ex.: d-1 de Martonne, întâi vorbeşte de 
formele morfologice în legătură cu geologia, pe cari le tratează foarte de
tailat, iar la urmă tratează pe scurt problemele de geografie umană şi 
economică. D-l Demangeon, face invers, dă noţiuni generale de morfo
logie, iar problemelor de geografie umană şi economică Ie dă o desvol- 
tare mult mai mare.

*Având fericirea să iau parte la mai multe excursiuni, aranjate de

1) Excursia a fost făcută în 13.V.1930 sub conducerea d-lui Praf. A. Demangeon.
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d-nii Prof. Emm. de Martonne, A. Dememgeon şi A. Cholley} voi face 
câteva dări de samă asupra lor.

In. ziua de 13 Mai 1930, un grup de 15 excursionişti ne-am adunat 
la „Gare des Invalides” (Paris), de unde am plecat la ora 6 cu trenul 
spre Villepreux.

Am trecut repede prin cartierele Parisului, când deodată ni se 
ivi înaintea ochilor, câmpia şi colinele ce înconjoară Parisul. Fiecare 
urmăream depresiunea frumoasă care se arăta spre SV de Versailles, 
deasupra căreia se înalţă măiestos — palatul regilor — şi căruia la ori- 
ront îi urmează câteva niveluri de roadere, cu suprateţe netede 
şi pline de culturi. La ora 7,25 am ajuns la Villepreux, un sat la o dis
tanţă aproximativ de 30 km. de Paris.

Sosiţi acolo, deşi ploua, am urmărit cu toţii problemele ce ni le 
spunea profesorul.

Este o regiune joasă, la o înălţime de 80—100 m., pe care se pot 
observa numeroasele culturi. Regiunea din jurul comunei Villepreux 
este presărată de numeroase ferme, cari servesc de model pentru felul 
raţional cum se fac culturile. Pământul este împărţit în hectare şi e 
cultivat cu diferite graminee. Culturile se fac „rotativ”. Mare parte 
dintre aceste ogoare, aparţin „marilor proprietăţi” deci e şi natural ca 
să fie pe ele şi ferme. Una dintre ferme pe care am vizitat-o a fost „îe 
Tron Moreau”. Are un teren aproximativ de 180 hectare şi e înzestrată 
cu tot de ceeace are nevoie o fermă modernă. Munca animalelor este în
locuită cu maşini, tot astfel şi instalaţiunile interne ale fermei sunt 
mecanizate.

Ferma are în total 75 vaci de rasă olandeză, din laptele cărora se 
fac diferite preparate cari sunt vândute la Versailles şi Paris. Pe lângă 
vite, ferma mai ţine şi oi de rasă foarte bună, păşunatul cărora se face pe 
păşunea care se află în faţa fermei. Ele sunt îngrijite de italieni şi cehi, 
rareori de ţărani francezi.

Continuându-ne drumul de la fermă, am putut observa diferitele 
culturi cari se fac, ţinându-se seamă de natura solului, deci este o agri
cultură raţională, iar rezultatele se văd prin producţiile îmbelşugate. 
Când o producţie agricolă nu mai aduce venit, este înlocuită cu alta, 
care aduce un venit mai bun. Pământul este îngrăşat cu îngrăşăminte 
naturale sau chimice.

Un teren bine lucrat, ţinându-se seamă de factorii agro-geologici 
şi de cei geofizici, aduce mult mai mare venit, decât unul care este 
Îucrat, fără a se ţine seamă de aceşti factori. Când un produs al unei 
culturi nu mai este cerut pe piaţă, el este înlocuit cu altul care e mai 
rentabil. Având şi toate instalaţiile pentru prelucrarea produselor, ele 
sunt prelucrate pe loc.

Delà ferma „Tron Morèau” ne-am continuat drumul spre NW . 
Este o regiune de câmpie, la 100 metri deasupra mării. Culturile sunt 
foarte întinse şi aparţin „marilor proprietăţi”.

Producătorii mici, suferă din cauza concurenţei proprietarilor 
mari, aşa încât aproape niciodată micul proprietar nu poate să lupte cu
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marele proprietar. „Micii proprietari” în schimb, pentru a résista con
tra  concurenţei „marilor proprietari”, se întovărăşesc mai mulţi pentru 
desfacerea produselor lor, cari de multe ori dau rezultate frumoase.

Continuându-ne drumul, spre corn. St. Nom , unde urcându-ne pe o 
colină ceva mai înaltă, ne reapărură câteva cicluri de roadere. Ele au 
fost roase de Sena. S tructura geologică variază astfel: suprafaţa su
perioară e form ată, din gresie de Fontainbleau şi din argile; a doua, din 
argile şi calcar grosolan, iar a treia din aluviuni.

Pretutindeni pe aceste suprafeţe, se observă culturi, cari se deo
sebesc de cele ale marilor proprietăţi, sunt culturi ale micilor proprie
tăţi, unde lucrarea pământului se face cu viţe şi se cultivă legume. 
Hectare întregi de teritorii sunt cu culturi de legume, a căror lucrare 
se face deasemenea foarte sistematic. Ţăranul cultivă acele legume, că
rora le prieşte clima anotimpului respectiv, încât pe acelaşi teren, se pot 
perinda 2—3 culturi de legume în tr’un an.

In continuare spre Poissy, care este un adevărat „bourg des jours 
de foir” am avut ocazie să vedem diferite forme morfologice, astfel văi 
seci, săpate în anticlinale, cu albia foarte largă, la cari se pot urm ări 
foarte bine meandrele, cu pantele abrupte, asupra căreia acţionează alte 
văi tinere. In apropiere de Sena se poate urm ări o frumoasă terasă 
de 55 m.

Aşezările omeneşti sunt mult superioare aşezărilor poporului ro
mânesc. Casele sunt făcute din p ia tră  sau cărămidă, având mai multe 
camere (3), ia r în fa ţă  se află ocolul, de obicei mic.

Satele în mare parte aparţin  tim purilor cunoscute sub numele de 
„Zinken” ( după Ratzel)  ( aşezări concentrate)  casele fiind aşezate pe co
line sau deahmgul fundului văii râurilor, sau celelalte cunoscute sub nu
mele de „Weiler” (hameau), cătune etc. 2) cari în mare parte sunt aşe
zate la  zona de contact între suprafaţa superioară a platformei eu cea 
mijlocie, deci la  nivelul pânzei freatice. Au un trecut istoric foarte ve- 
chiu, din sec. XVI—XIX.

Ştim din geografia umană că satu l se formează prin el însuşi ; este 
o adaptare la mediu, este în raport foarte strâns cu fizionomia relie
fului şi cu to t mediul înconjurător. După cum un oraş se desvoltă, dacă 
se găseşte la un nod de drum uri mai dese, dacă materiile prime sunt la 
îndemână, dacă relieful este accesibil, to t astfel şi un sat, îşi poate lua o 
desvoltare mai mare, numai ţinând seamă de câţiva din aceşti factori 
ce i-arn menţionat. Astfel se explică cele câteva tipuri de sate menţio
nate mai sus.

Ceeace este dureros, unele sate încep să fie părăsite de francezi, 
întrucât ţăranul francez dornic de vieaţa de la oraş, de svârcolirile şi 
probabil de presupunerea unei vieţi mai uşoare, îşi părăseşte glia lui, tre 
când în vârtejul vieţii delà oraş. Sunt numeroase casele părăsite, unde

2) Jean Brunhes: La Géographie humaine Paris 1925, p. 142: Fr. Ratzel: Antropo- 
géographie, II, p. 410 si Raveneaux L’element humain dans la Géographie (Ann. de Geo- 
graphie, I, p. 333).
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nu mai vezi decât uşile bine zăvorite. Emigrând la oraş, ţăranul nu mai 
aduce acele servicii ţării, pe cari le aduce la ţară. Pătura orăşenească 
este puţin prolifică, şi se vede foarte bine că este în detrimentul popo
rului francez. In schimb, în acele sate, întemeiate cu câteva secole înain
te, cari uneori erau şi adevărate fortăreţe, încep să fie populate de om 
alt neam, care este foarte prolific, şi pământul căruia nu-i poate satis
face nevoia de existenţă. Este poporul italian, care vine, se stabileşte 
în casa franceză şi cu timpul îi schimbă cu totul caracterul precedent.

Emigrările păturei ţărăneşti la oraş, este problema cea mai gro
zavă ce trebue să preocupe poporul francez. Nu va trece mult timp, când 
multe dintre cătune şi sate vor fi cu totul populate de italieni, iar cu 
dispariţia masei ţărăneşti, va dispare pentru totdeauna şi civilizaţia 
materială şi spirituală a acelui popor, cu un trecut atât de măreţ.

Nelipsit de interes este şi orăşelul Poissy, aşezat pe malul Senei, 
care este foarte vechiu. Are în mijlocul lui o biserică veche, lucrată în 
stil gotic. O admiraţie deosebită trebuie să ai, când vezi domurile fru
mos sculptate, caracteristice stilului gotic şi • cu simplicitatea lor în 
interior. 1 j

Cu trenul delà ora 17, am părăsit simpaticul orăşel Poissy, întor- 
cându-ne iarăşi la Paris, păstrând o amintire plăcută acelor regiuni atât 
de frumoase.

Din cele câteva rânduri, poate să-şi facă fiecare o imagine de 
felul ştiinţific cum se fac excursiunile la Universitatea din Paris. Ele 
sunt un mijloc foarte bun de a pune pe student să aplice, partea teo
retică ce-o învaţă la cursuri.

INDUSTRIA ŢIŢEIULUI IN ROMÂNIA
EVOLUŢIA DISTILĂRII LUI?

de Inginer T. DOBRESCU

Ţiţeiul, cunoscut de vreme îndelungată, amintit de cărţile sfinte 
prin valea Iordanului n’a avut altă folosire decât aceea ca medicament 
şi ca unsoare la osiile de căruţe.

Se înţelege delà sine cel puţin pentru vremile cele mai vechi, că 
pe atunci n’a existat o industrie a petrolului.

Un început de prelucrare s ’a încercat prin secolul al XVIII-lea. 
Pentru obţinerea unei materii grase mai vâscoase, ţiţeiul era ars în 
gropi de pământ. Se îndepărtau astfel părţile mai uşoare şi cu vâsco- 
zitate mică. După ce se stingea focul prin acoperire cu crengi, rămânea 
o păcură mai vâscoasă şi mai bună de uns carele.

Către anul 1800 această desbenzinare, a ţiţeiului, se făcea în vase 
metalice închise, cari, încălzite prin foc, permiteau distilarea constituen
ţilor uşori. Aceştia nu erau adunaţi deoparte, căci nu aveau valoare şi se 
pierdeau liber în atmosferă, fără o condensare prealabilă. Scopul f inal
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al operaţiunei era de a se obţine un rezidiu de o valoare lubrifiantă mai 
mare.

întreg acest interval de timp, dela apariţia ţiţeiului şi până către 
anii 1852—1859, l’am putea numi epoca preindustrială sau a unsorilor 
rudimentare.

întrebuinţarea petrolului lampant la luminat, înlocuind uleiurile 
de rapiţă ori de nucă, precum şi produsele de distilaţiune ale şisturilor 
bituminoase şi cărbunilor, pune bazele industriei prelucrărei ţiţeiului.

Cu toate că ţiţeiul a fost cunoscut în diverse părţi ale globului, 
în vremuri deosebite, primele fabrici de petrol iau fiinţă cam în acelaş 
timp între 1852—1859. Cu această dată începe a doua epocă a desvol- 
tărei acestei industrii: epoca petrolului lampant.

Marea putere de luminositate a petrolului şi exploatarea cu succes 
a zăcămintelor petrolifere activează întrebuinţarea lampantului. Consu
mul creşte repede şi pentru acoperirea necesităţilor, fabricaţiunea caută 
a obţine cantităţi cât mai mari de lampant.

Benzina, care avea o întrebuinţare extrem de redusă, găsea loc în 
lampant, iar motorina, cu care nu se ştia ce se poate începe, se întâlnea 
cu benzina în lămpile populaţiunii de pe acea vreme.

Un ţiţei, care nu diferea în constituţiune, prea mult, de media celui 
de azi, putea să producă în mijlociu cam 70% lampant, pe când azi, în 
mod normal, nu obţinem decât 18—25%.

Această stare de lucruri era încurajată şi de lipsa de control şi 
prescripţiuni oficiale pentru punerea în consumaţie a lampantului.

Epoca petrolului lampant durează până când îşi face apariţiunea 
utilizarea produselor petrolifere în motoarele cu explozie.

Sfârşitul ei s ’ar putea fixa către anii 1900—1906, când întrebuin
ţarea esenţelor uşoare începe să devină apreciabilă, dând naştere la a 
treia epocă, aceea a benzinelor.

Caracteristica acestei perioade este uşor înţeleasă, prin consumul 
mare de benzine şi cantităţilor mari de benzină ce se obţin azi din ţiţeiul 
identic celui de care am vorbit mai sus.

Pe când în epoca lampantului benzinele dispăreau, contând (în 
cazul cel mai fericit) cel mult 5—8% din ţiţei, azi, peste ocean, prin fa- 
bricaţiune, se obţine o cantitate medie de benzine de 51% în volum, în 
timp ce petrolul însumează aceea ce benzinele reprezentau altădată.

Neapărat că şi în timpurile de azi, benzinele nu sunt lipsite de fal
sificările uzitate altădată la petrol, dar scara în care ele sunt practicate 
nu este atât de mare, din cauza controlului sever în negoţul lor.

*

Industria rafinăriei în România începe în anul 1856. In această 
privinţă putem fi consideraţi ca promotorii acestei ramuri de activi
tate technică.

In acel an Teodor Mehedinţeanu înfiinţează la Ploeşti, o fabrică 
de petrol, pe locul unde a fost rafinéria Mitrani — azi „Luciana” (Gene
rala Petroliferă).
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Este interesant, cred, a se cunoaşte împrejurările în cari s ’au pus 
bazele acestei rafinerii.

Mehedinţ-ecmu, din îndemnul profesorului Alexe Marin, cercetează 
împreună cu farmacistul Curţii de pe acea vreme, Steege, un ţiţei pro
curat de Păcurăţeanu, din puţurile din Păcureţi.

Intr’un alambic în care farmacistul prepara, în mod normal, esenţe 
din flori şi plante, a încălzit proba de petrol brut ce poseda şi a obţinut, 
prin distilaţiune, un lichid, deschis la culoare, care se potrivea la ar
dere în lămpile aduse de Mehedinţeanu din străinătate, dela negustorul 
Noblet, cu mult mai bine, decât lichidul provenit din şisturile bitu
minoase.

Spirit întreprinzător, Mehedinţeanu licitează la luminatul oraşului 
Bucureşti în 1856 şi obţine furnitura cu preţul de 335 lei pe an şi lampă, 
faţă de 600 lei cât oferea concurenţa uleiului de rapiţă şi nucă.

Contractul luminărei primului oraş din lume eu petrolul obţinut 
din ţiţei, s ’a semnat la Bucureşti în 8 Octombrie 1856, primar fiind 
Simeon Marcovici, caimacan Alexandru Ghica, vornic Costache Ghica, 
iar agă Dimitrie Ghica.

Greutatea ce Mehedinţeanu avea de învins era însă construirea fa- 
bricei, deoarece nu avea de unde să ia model de instalaţiune.

Cutreeră Europa întreagă şi găseşte la Hambuirg pe fabricantul 
Moltrecht, versat în fabricarea uleiurilor provenite din şisturi, care se 
însărcinează cu construcţia fabricei, pe care o pune în funcţiune în pri
măvara anului 1857.

Fabrica construită putea prelucra 2710 tone ţiţei anual şi a costat 
aproximativ 80.000 lei aur.

Şi astfel odată cu luminatul Bucureştilor prin petrol, ia naştere şi 
prima rafinerie din România.

După acest început, industria rafinăriei îşi urmează desvoltarea cu 
paşi repezi în toată perioada lampantului.

Capacitatea rafineriilor creşte odată cu exploatarea de ţiţei şi 
tendinţa de a scoate din materia primă cât mai mult lampant se vădeşte 
tot mai bine în toată această perioadă. Fapt care face ca să scadă va
loarea produsului rafineriilor.

In adevăr, inginerul Cucu Starastescu în interesanta sa lucrare 
p e tro lu l, derivatele şi aplicaţimiile lui”, tipărită la Bucureşti în 1881 
spune: „Că majoritatea distilatorilor noştri în dorinţa lor de a produce 
cât mai mult fotogen  — productul care aproape singurul este căutat în 
ţară — amestecă esenţele cu uleiuri grele, pentru a obţine din această 
înşelăciune un product de densitatea fotogenului. Această falsificare 
avea cusururile materialelor ce-1 compun: inflamabilitate la o tempe
ratură destul de joasă şi prin urmare, pericol la întrebuinţare şi ardere 
cu fum prin urmare inferioritate a produsului’’.

Această falsificare dela noi, spune inginerul Cucu, se face şi în 
toate fabricile din Galiţia. Fabricanţii o mărturisesc cu naivitate ca pe 
cel mai simplu lucru din lume.

Starea primitivă în care se aflau rafineriile şi înzestrarea lor prea
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sgârcita cu cele necesare controlei fabricaţiunei, ajutau simţitor la 
crearea acestei situaţiuni. Utilajul rafineriilor era format din aparate 
improprii şi conduse neştiinţific.

Nu numai că laboratorii pentru conducerea fabricei nu existau, 
dar chiar un areometru pentru controlul densităţilor, singurul mijloc 
de apreciere al fabricanţului, aproape că nu era nicăeri de găsit. Crite
riile de conducere în fabricaţiune erau mirosul şi coloarea.

Aşa se explică de ce piaţa românească primea, în plină activitate 
petroliferă, gaz (petrol) de cărbuni din Anglia, unsori din Belgia şi pe
trol din Brema.

Nici din descrierile de mai târziu, din anul 1891, nu reese o stare 
mai îmbucurătoare a fabricatelor şi rafineriilor, cu toată intensificarea 
fabricaţiunei şi exploatărei.

Oficialitatea dându-şi seama de calitatea cu totul inferioară a 
lampantului şi dorind, pentru prima oară pare-se, a stabili condiţiuni 
mai precise pentru predarea acestuia la Căile ferate, cari erau cel mai 
mare consumator de petrol, numeşte în 1890 o comisiune compusă din 
Dr. A. O. Saligny, Ing. Cucu şi Dr. C. I. Is'trati, spre a stabili bazele 
unui caet de sarcini relativ la furniturile de petrol indigen.

Raportul, extrem de interesant, al acestei comisiuni ne lămureşte 
stadiul în care se afla industria rafinăm în 1890—91. Comisia găseşte 
că industria rafinărei este deabia născândă şi că cele mai multe fabrici 
sunt într’o stare atât de primitivă încât nu merită nici o atenţiune faţă  
de produsele ce pun în comerţ. In schimb comisia îşi arată speranţa că 
cu aplicarea regulamentului nou, elaborat de Ministerul de Interne, ele 
vor fi închise fiind o cauză permanentă de pericol prin ele însăşi şi mai 
ales prin natura cu totul ordinară a productelor ce pun în comerţ.

In majoritatea cazurilor, separarea produselor se făcea după 
volum şi aspect. Câtă dexteritate şi imaginaţie se cerea şefului de fa
bricaţiune, mecanicul Isac Markus, ca să conducă fără areometru fa
brica din Târgovişte a văduvei Neyerman, fabrică dată ca exemplu de 
bună conducere, de către comisiunea amintită mai sus.

In raportul său aceasta conchide că:
„Nu este deajuns ca lucrătorii şi chiar contra-maeştrii să fie a- 

desea oameni foarte inteligenţi, fapt ce s ’a" constatat adesea, căci oricâtă 
inteligenţă şi rutină ar avea cineva, acestea nu pot să înlocuiască o 
lipsă totală de cunoştinţe technice, fără de cari este peste putinţă cuiva 
a pricepe cele mai elementare rezultate, pe cari ştiinţa le pune la înde
mâna acestei industrii”.

Neapărat că erau şi excepţiuni. Uzinele mari şi în special aceea a 
Societăţii Române pentru Industria şi Comerţul cu Petroleu, nou con
struită în comuna Militari şi aceea din Cânvpina a aceleiaşi întreprin
deri, devenită Societatea „Steaua Română”, erau mai bine înzestrate şi 
conduse.

Ţinta tuturor era însă de a produce cât mai mult lampant, pe care 
îl falsificau cât puteau, cu benzine şi produse redistilate din uleiuri 
uşoare.
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Restul de benzine cari nu mai puteau avea loc în lampant, din 
cauza densităţei prea mici, era scurs într’o groapă, aşa cum se proce
dează azi cu surplusul de păcură şi se lăsa să se evapore, sau să se in
filtreze în pământ, sau, acolo unde teama conducătorului fâbricei era 
mică, se ardea sub căldările de distilaţiune.

De abia către sfârşitul epocei petrolului situaţiunea se îndreaptă 
şi starea rafineriilor este atât de bună încât mărfurile noastre pot face 
faţă cu succes produselor concurente din toate vremurile, acelora de 
origină americană şi rusă.

După ce toată industria de petrol trece printr’o depresiune între 
anii 1894—1900, depresiune produsă de concurenţa străină şi credinţa 
că zăcămintele de petrol din România erau nerentabile, oficialitatea 
reuşeşte să atragă atenţiunea capitalului străin şi situaţiunea apare, în 
1906, mult îndreptată.

Inginerul C. Alimănişteanu ne spune, în acest an, că: „se poate cu 
încredere afirma, că distilarea şi rafinarea constituesc în starea de azi, 
progresele cele mai temeinice şi mai serioase săvârşite de industria ro
mână a petrolului în cei 40 ani dela 1866”.

O descriere a rafineriilor, din acea vreme, făcută de D-l Ing. C. 
Hălăoeanu, cu ocazia alcătuirei legii pentru contingentarea petrolului, 
ne înfăţişează starea exactă a fabricilor.

Rafineriile existente se măresc şi altele noi se construesc.
Acum este epoca înfloritoare când se transformă rafinéria Socie

tăţii ,,Steaua Română” din Câmp ina, a „Astrei Române” din Ploeşti şi 
apar cele ale Societăţilor „Româno-Americană” şi „Vega”.

Cu mici excepţiuni, aproape toate inovaţiunile introduse în arta 
rafinajului, aiurea, găsesc aplicaţiune în fabricile din România.

Sfârşitul epocei petrolului şi începerea aceleia a benzinei sunt ca
racterizate în această vreme, prin rendementele medii obţinute acum, 
din aproape acelaş ţiţei ca altădată.

S’au produs, spre exemplu, în 1906:
13% benzină în loc de 7% 

şi 30% petrol „ „ „70%.
Evoluţia rafinajului atingând culmea, în special prin intervenţia 

capitalului străin, starea fabricilor noastre până la războiul mondial 
se menţinea aproape aceiaşi, în afară de creşterea capacităţei de. pre
lucrare cu toate corolarele ei.

• •
Intensificarea tracţiunei automobile, sau mai propriu zis creşterea 

enormă a numărului automobilelor puse în comerţ, necesită o cantitate 
de benzină mereu crescândă.

Industria caută a produce cât mai mult, în primul rând făcând o 
separaţiune cât mai precisă între benzine şi lampant, deci în dauna ace
stuia, iar pe de altă parte căutând mijloace pentru transformarea corn- 
ponenţilcr grei, din ţiţei, în benzină de valoare mare.
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Dispozitive pentru distilaţiunea primara a ţiţeiului şi fracţionarea 
judicioasă cai separaţiuni perfecte între benzine şi lampant sunt ima
ginate, ele permiţând o creştere simţitoare a cantităţei de benzine.

Instalaţiunile de cracking, pentru transformarea păcurei şi frac
ţiunilor mai grele decât lampantul, câte odată şi a acestuia, în benzine, 
folosite sub altă formă în epoca petrolului pentru majorarea rendemen- 
tului acestuia, se înmulţesc considerabil, în special în Statele Unite.

Anii dc război uşurează acolo desvoltarea industriei, fiindcă era 
:singurul isvor de alimentare a aliaţilor.

Industria noastră, însă, este în mare parte distrusă şi cu toată 
reconstruirea executată de armatele de ocupaţiune, rafineriile se gă
sesc, la încheerea păcei, într’o stare de plâns.

Activitatea febrilă desfăşurată la refacerea lor ne aduce de abia 
în 1924 la putinţa de a prelucra atât ţiţei cât distilam în 1913.

Reconstruirea făcută nu a ţinut seama însă de necesităţile vremei 
-şi nu a profitat de toate învăţămintele ce erau oferite de industria ame
ricană. De abia în ultimul timp se desenează puţin mai clar tendinţa 
către modernism.

Industria noastră fiind mai conservativă, poate din cauza inve- 
stiţiunilor importante ce erau de făcut, cât şi din cauza conjuncturei 

■prea favorabile avute între anii 1924 şi 1929, nu a prevăzut suficient de 
clar viitorul ca o aştepta şi rămâne în urma progresului realizat în in
dustria similară străină, lucrând azi fără a putea trage, din materia 
primă, maximum de profit posibil.

Efectul stărei de azi a rafineriilor noastre este că, neîntrebuinţând 
complect ţiţeiul prin transformarea lui în cât mai multe benzine, ren
tabilitatea acestora este redusă şi cu greu ele pot face faţă concurenţei 
produselor străine, pe pieţele de consum unde se întâlnesc.

Epoca benzinelor este astăzi în plină desvoltare. Cât va dura ea 
şi cu ce va fi înlocuită este greu de profetizat.

Introducerea motoarelor de tip Diesel, în ultimul timp, la auto- 
1 mobile şi avioane a produs o oare-careiemoţiune în rândul fabricanţilor 
de benzine.

Dacă experimentarea acestor motoare va da rezuliate satisfăcă
toare, se intrevede perspectiva ce se deschide consumului de motorină, 
în dauna benzinei.

Motorina este un produs mai greu, cu puncte de fierbere mai ridi
cate decât petrolul lampant şi ar urma, în cazul când întrebuinţarea ei 
va lua proporţii însemnate, ca rafinajul să caute a transforma deriva
tele uşoare din ţiţei, în corpi mai grei. .

Să sperăm însă, că după cum ştiinţa a fost în stare să ne înveţe 
trecerea dela petrol, motorină şi păcură către benzine, ea ne va călăuzi 
ş i pe drumul ce eventual vom fi nevoiţi a străbate dela benzină şi petrol 
■către produse mai grele.
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CEA MAI BĂTRÂNĂ FIINŢĂ DE PE PĂMÂNT
de DR. EMIL POP

II. întronarea care întârzie.

Firea omenească are î ţ i  sine sămânţa admiraţiei, care încolţeşte 
ori decâteori un lucru, un individ sau un fenomen se ridică peste obiş
nuit. Şi admiraţia creşte, cu atât mai mare şi cu atât mai sinceră, cu cât 
neobişnuitul e mai covârşitor, decât ceeace ne apare mereu în desfă
şurarea zilnică a vieţii normale. Este un sentiment de alipire, care te 
face să te bucuri şi să te întristezi alături cu subiectul, ce ţi-1 inspiră.

Nu cred că n’a simţit o cât de uşoară mâhnire, cel ce a înţeles 
minunea unei vârste de 6000 de ani, atunci când i-se impune să şteargă 
un zero dela sfârşitul numărului şi să înregimenteze o fiinţă admirată 
pân’acum — între anonimii indiferenţi ai vieţii.

Ba, omul de ştiinţă care o impune, poate apărea ca un brutal 
strivitor de frumuseţi, chiar dacă are de partea sa adevărul. Dacă mâh
nirea este de fapt inevitabilă pe urma marei disproporţii dintre cre
dinţă şi realitate, nu-i mai puţin drept, că adevărul ne poate da sin
gurele motive vrednice şi durabile pentru a ne satisface trebuinţa de 
a admira.

Omul’de ştiinţă are şi el, ca orice om întreg, această pornire. Când 
cercetarea disciplinată şi rece a naturii îi scoate Ia suprafaţă un record, 
o proporţie neobişnuită, sau chiar unică, satisfacţia lui este înzecită,, 
iar când un vechi record se dovedeşte mincinos, pornirea admirativă îl 
împinge spre căutarea altuia ; iubirea de adevăr însă îi îndoieşte pru
denţa căutării.

Dracaena draco dela Orotava a fost detronat, dar ştiinţa îi caută 
urmaş, de astădată încoronat cu strălucirea adevărului nu cu aureola 
•nesigură a legendei.

Care este oel mai bătrân copaie, care este cea m ai bătrână fiin ţă  
a pământului ? Care este recordul vârstei în creaţiune ?

Răspunsul încă nu s’a dat, căci el trebuie să fie bazat pe cerce
tarea realităţii. Se cunosc pân’acum mulţi copaci de uimitoare vârste, 
dar pădurile Californiei, ale Australiei şi ale Africei mai ascund mulţi 
semeni de ai acestora, cari pot să-i întreacă în zile trăite.

Să vedem totuşi, cari dintre copacii examinaţi pân’acum în această 
privinţă ar putea fi candidaţi la cea mai înaltă cinste.

Unul dintre cei mai mari copaci este Baobabul (Adansonia digi- 
ta ta) care trăieşte în Africa. S’au văzut baobabi, câri aveau diametrul, 
de 10 m.' In scorbura care se găseşte de multeori în trunchiurile astor 
fel de coloşi ciobanii cu pielea abanos şi cu părul măzăriche îşi adună 
vitele peste noapte şi pe timp de vijelie. Alteori asemenea scobituri iau 
proporţia unor săli festive, în care triburile sălbatice îşi ţin adunările 
solemne hotărîtoare în viaţa lor „de stat”.

Un astfel de baobab gigantic văzuse botanistul francez M. Adanson
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la Capul Verde, pe la gura râului Senegal, în veacul al 18-lea.. A putut 
chiar să-i evalueze vârsta folosindu-se de un curios punct de sprijin. 
In dreptul unor cicatrice a găsit în adâncul lemnului numele unor ex
ploratori, cari şi-l încrestaseră în miraculosul copac cu 300 de ani îna
intea călătoriei lui Adanson. De atunci lemnul s ’a regenerat şi a crescut 
peste rănile pricifiuite sigilând amintirea curajoşilor drumeţi de altădată.

Adanson măsoară stratul de lemn, crescut peste litere şi având 
vârsta sigură de 300 de ani;, îl raportează apoi la grosimea totală a 
trunchiului. După această socoteală baobabul înplinise 5150 de ani!

Iată deci un venerabil candidat la tronul văduvit !
Dar anumite murmure se pot lămuri printre botanişti şi la adresa, 

baobabului dela Senegal. Este oare absolut exactă socoteala lui Adan
son? Copacul n’a fcst tăiat, pentruca să i-se poată stabili cu precisie 
vârsta. Astăzi nu se mai ştie de acel colos. Autoritatea lui Adanson 

. însă şi faptul că s’au văzut mulţi baobabi extraordinar de mari, au 
răspândit în lumea ştiinţifică convingerea că baobabii pol atinge vârsta 
de 5000 de ani.

Un pretendent cu certificate mai precise şi mai controlabile este 
„arborele-mamut” din California, numit Sequoja sau Wellingtonia gi- 
ganitea. A fost descoperit de albi abia la 1850, dar de atunci a fost 
tăiat fără milă până când guvernul Statelor Unite l-a declarat proprie
tate naţională, luându-1 sub protecţia sa.

Frumuseţea şi înspăimântătoarea statură a acestui neam de brazi 
au atras mulţi vizitatori. S’au făcut multe măsurători şi s’au trimis 
multe secţiuni transversale de ale trunchiului la diferite muzee de ştiinţe 
naturale.

Botanistul Mayr studiind în veacul nostru 12 secţiuni făcute la 
aceeaşi înălţime a trunchiului, dar la 12 diferiţi copaci, ajunge la con
cluzia, că inelul anual — adecă îngroşarea razei trunchiului pe an — 
are o valoare medie de 1,2 mm. înarmat cu această constatare, măsoară 
uriaşii de Sequoja, şi găseşte că cel mai mare, care l-a întâlnit avea 
k250 de ani.

Un alt cercetător Muir, a chiar numărat la un copac doborât 4000 
de inele anuale şi susţine că alte exemplare vii, mai mari decât cel căzut, 
trebuie să aibă 5000 de ani.

Copaci de 2—3000 de ani se cunosc mai mulţi.
In veacul trecut căzuse cel mai mare Sequoja cunoscut, pe care 

localnicii îl porecliseră „Tatăl pădurii”. Avea circumferinţa de 36 m: 
şi se ridica drept ca lumânarea la 1^2 m. Dupăce s ’a prăbuşit, prin 
lunga lui scorbură puteai înainta călare 60 de m. ca . printr’un tunel,

, pentruca după această unică plimbare să ieşi la lumina zilei prin tune
lul lateral al unei ramuri rupte. După socoteala de mai sus a lui Mayr 
trebuie să fi avut vârsta de lf800 de a/ni. '

Aşa dar Sequoja gigamtea poate să trăiască aproximativ 5000 de 
ani. Care este însă exemplarul, pe care ştiinţa îl constată drept cel mai 

- bătrân dintre ei ? încă nu se poate precisa. Poate că regretatul „Tatăl
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Pădurii”, care în orice caz bate pân’aeum recordul „naţional” de 
înălţime.

J Drept cel mai bătrân copac din lume a mai fost citat şi un monu
mental chiparos mexiown, (Taxodium mexictmum) car.e se găseşte în 
Oaxaca (Mexic) lângă oraşul Tule.

Am avut plăcerea să intru în corespondenţă cu profesorul Maxi- 
mino Martinez din Mexic, care s ’a ocupat de acest Taxodium şi a scris 
despre el.

D-sa îmi scrie că chiparosul de mai sus e cunoscut în patria sa 
sub numele de „Arbol de Santa Maria dél Tule”. Circumfarina maximă 
e de 36 m.; coroana lui acopere o suprafaţă de 800 m2. Se zice că însuşi 
Ferdinand Cartez, cuceritorul Mexicului s ’a crucit în faţa lui şi l-a pre
ţuit ca pe o minune a Americei.

Botanistul francez P. de Candolle credea despre el că are 6000 de 
ani. A. von Humboldt nu i-a dat mai mult de 4000. Au fost însă şi bota- 
nişti, cari s ’au încumetat să-l facă de 9000 de ani.

Măsurătorile mai noi arată că chiparoşii mexicani cresc relativ 
repede şi uriaşul dela Tule, nu poate să aibă mai m ul: de 2000 de ani. 
De părerea aecasta e şi profesorul Maximino Martinez.

Prin urmare „Arbol de Santa Maria del Tule” cade din combinaţie 
deocamdată, deşi nu i-a numărat nimeni inelele anuale.

Să mai amintim castanul de pe muntele Etna, numit „Castagno dei 
centi cavalli”. N ’am putut afla dacă mai există azi sau nu. Are cinci 
trunchiuri gemene, scorburoase, cari după credinţa poporului şi afir
maţia unui explorator, care a făcut săpături, ar forma în pământ un 
singur butuc. Diametrul colectiv al celor cinci trunchiuri — socotit ca 
unu — este de 20 de m. Vârsta nu i-se ştie. Castanii însă nu trăiesc în 
general peste 500 de ani. Socotind după măsurătorile făcute asupra a- 
eestor exemplare şi admiţând că cei cinci fraţi ai castanului de pe Etna 
pleacă într’adevăr din aceeaş tulpină, acesta nu poate avea totuş o vârstă 
mai mare de 2500—2800 ani.

Aceştia sunt cei mai bine cunoscuţi uriaşi ai lumii. Dar sunt şi 
mulţi necunoscuţi, printre cari o cercetare mai temeinică ar putea aduce 
interesante surprize.

Aşa d. e. nu s’a cercetat vârsta extraordinarilor deşiraţi ai Aus
traliei: Eucalyptus amygdalina. Au fost văzute exemplare de 152 şi 156 
de m., cei mai înalţi copaci ai lumii. Sunt însă „mai subţiri”, nu au un 
diametru peste 8 m. Se crede că vârsta lor nu este totuş prea mare, 
căci cresc relativ destul de repede.

înainte de a încheia — o paranteză regionalistă. Copacii amintiţi 
nu trăesc în Europa. Care-i cea mai bătrână fiinţă a continentului 
nostru ? întâietatea trebuie s ’o acordăm tisei (Taxus bacoata) care cre
şte, şi mai ales a crescut şi în pădurile noastre.

In Fortingall (Scoţia) se cunoaşte un exemplar, azi o ruină doar, 
care a fost preţuit veacul trecut, ca având 3000 de ani, altul dintr’un 
cimitir englez (Braburn) numără după De Candolle 2880 de ani.

Prin urmare nu putem pune degetul pe exemplarul, care să fie
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proclamat drept cel mai vechiu muritor de pe glob, dar cântarul atent 
ş i imparţial al ştiinţei ne încredinţează că mai mulţi copaci au putut şi 
pot atinge vârsta de 5000 de ani. Şi oricât ne lipseşte insul concret, pe 
care să-l acoperim cu suprema glorie, avem totuşi asigurarea, că sen
timentul nostru de admiraţie în faţa minunilor acestora ale vieţii, nu va 
fi ofensat prin penibile desminţiri ştiinţifice.

Căci ce este un Sequoja d. e. cu 5000 de ani în urma lui, decât o 
minune biologică, o ameţitoare performanţă a vieţii...? O mică şi foarte 
precaută socoteală ne spune că un astfel de gigant a produs peste 800 
vagomui de lemn... Apa ce-a pompat-o din pământ şi a înapoiat-o at
mosferei are un volum aproximativ ds 2 miliarde kgr.

Polenul ce s ’a scuturat din florile lui în 5000 de primăveri ar putea 
umplea văzduhul dând iluzia unui cataclism atmosferic; seminţele câte 
le-a prăsit, dacă ar fi încolţit toate, ar fi fost destule, ca să împădu
rească cu arbori — mamuţi înghesuiţi — un teren mai mare ca Buco
vina noastră.

Popoare întregi s ’au născut, au creiat civilizaţii şi-au murit; pe
rioade climatice diferite au trecut peste pământ; prăpăd neînchipuit 
de furtuni s ’au deslănţuit peste el; noian de boli şi infecţii l-au împre
surat; trăznetele celor 5000 de ver] l-au ocolit; şi copacul însufleţit le-a 
îndurat şi le-a biruit, înmulţindu-şi fără istov celulele, mugurii, lăs
tarii, neamul, crescând nepăsător spre vineţia cerului, încleştat de una 
ş i aceeaş bucată de pământ vreme de 5 milenii, a căror închipuire doar 
<e ostenitoare pentru creerul omenesc.

PREISTORIA. VIAŢA OMULUI PRIMITIV 
ÎN VECHIUL ŢINUT AL SUCEVEI

(BAIA DE AZI)
de Prof. V. CIUREA

Directorul muzeului Fălticenilor-

VI.

Staţiunele Preistorice pe Valea, Moldovei 
(partea dreaptă).

In articolul precedent, arătasem că pe Valea Moldovei, mai toată 
localităţile preistorice, începând .cu cele din apropierea oraşului Făl
ticeni şi până spre hotarul Judeţului Roman, se găsesc pe malul stâng 
al râului. Pe partea dreaptă, până azi, urme preistorice s ’au aflat numai 
în două localităţi, pe care le vom arăta, în cele ce urmează. Şi cum una 
din aceste localităţi prezintă şi o importanţă mare istorică, vom începe 
întâi, cu descrierea ei. Această localitate este: Baia.
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La poalele Carpaţilor, pe un şes întins, udat de râul Moldova, se  
află satul Baia, la 7 km. de oraşul Fălticeni. Numele şi l-ar fi luat dela 
„baia'’ de bani (Banya) ce s’ar fi găsit în vechime aici şi care se fa
bricau din metalele scoase din pârâele ce dau în Moldova. După unii 
istorici Saşi — după cât se ştie, primele oraşe moldoveneşti au fost în
temeiate de Saşi — i s’ar fi zis odată Molde sau Moldenmark 1),- ungu
reşte Moldavabanya sau Civitas Moldavia Terrae Moldaviensis (Ceta
tea Moldova a Ţării Moldoveneşti), după cum se arată în cea mai veche 
pecete, a acestui fost oraş. Saşii deci, ar fi întemeiat acest târg, chiar 
înaintea lui Dragoş-Vodă, primul descălicător care ar fi avut scaunul 
domniei aici.

Demne de vizitat la Baia sunt: 1) biserica lui Petru-Rareş, zidită 
la 1532, Cu pizania deasupra uşei de intrare. Inlăuntrul b’sericei, se pă
strează portretul-pictură a Voevodului fondator şi a familiei lui.

2) In grădina proprietăţei D-lui Alex. Cantacuzino, se găsesc 
ruinele bisericei catolice, zidită de Alexandru-cel-Bun, pentru soţia lui, 
Margareta de Lozonţ, ce-ar fi fost aici înmormântată2).

In vara lui 1930, Comisiunea Monumentelor Istorice, prin D-l Virgil 
DmgM ceam, făcând săpături la această biserică, a dat peste mormântul 
Margaretei. Mormântul se află mai la o parte ceva, de mijlocul bise- 
rieei, către altar. Este făcut în cărămidă, încă bine păstrată, dar dela 
început s ’a observat că a fost deschis odată, prădându-se, cu siguranţă 
de obiectele de preţ ce-au fost în el. Atunci s’au ridicat poate şi osemin
tele căci de asemenea, nu s ’au găsit. In mormânt însă, s ’a dat peste b 
colonadă suport, frumos lucrată, care în mijlocul feţei de sus,, are o 
gaură pătrată, presupunându-se a fi fost piciorul baptisteruiui, cum se 
găseşte la orice biserică catolică. S’au găsit prin diferite locuri ale 
bisericei câteva monede de argint, nişte iconiţe de bronz, făcute să se 
atârne de gât, reprezentând pe maica Domnului cu Pruncul în braţe. 
Foarte multe oseminte arse, din care numai două cranii, s’au găsit 
aproape întregi din care unul, de rasă mongolică. Aceste cranii, sunt 
păstrate în Muzeul din Fălticeni.

De sub pământul răscolit, s ’au scos, câteva pietre sculptate, re
sturi dela uşile şi ferestrele bisericei şi tot atunci, a fost desgropată 
— căci era acoperită cu un strat destul de gros de pământ — o piatră 
mormântală, frumos lucrată şi pe marginale ei, cu inscripţia latină : 
Anno ilfih  obiit honsstus vir Simon (C ) arnifex orate pro eo. (Anul 
1484, a decedat bărbatul onest Simon măcelar rugaţi-vă pentru el). 
Asupra acestei inscripţii şi mai cu seamă asupra cuvântului Carnifex, 
ar fi de discutat. D-l Karl K. Klein, Asistent Universitar, în articolul 
său arătat mai sus, susţine că în limba latină clasică, Carnifex înseamnă 
Călău iar în limba latină medievală — măcelar; Acest Simon, are mai

1) Karl K. Klein: Sachsen in der Moldau. Rev. Vierteljahrs Schrift. No. 1 Ian- 
März. Hermarinstadt 1931.

21 Călăuza ]ud. Fălticeni (Baia de azi) de V. Ciurea. 1924.
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Fig. 2. — „Cetăţuia" din Plopii Băii (Judeţul Fâlt'ceni, Baia dc azi).



multă probabilitate c’a-fost măcelar a aparţinut acestei bresle, iar după 
moarte — fiind un om de seamă, i s’a făcut acest monument de piatră. Şi 
această p ia tră  funerară, împreună cu celelalte pomenite mai sus, au 
fost lăsate, spre păstrare Muzeului, care le-a aşezat în grădina lui, cu 
tăbliţe explicative la fiecare, spre redarea şi citirea tuturora.

3) La marginea Nord-vestică a satului, se găseşte biserica Albă, 
cu patronul Sf. Gheorghe, zidită de Voevcdul Ştefan cel Mare, după 
lupta avută cu Matei Corvin, în noaptea de 14 spre 15 Decembrie 1467.

Multă vreme această biserică a sta t ruinată. Cu sprijinul Comi-

Fig. 1. — Schiţa Ce(ă(u:'ei Băii (în parte după N. Beldiceanu)

siunei Monumentelor Istorice şi a Principesei de Betmar, fosta proprie
ta ră  a moşiei Baia, s ’a restaurat complect iar sfinţirea ei s’a făcut, cu 
toa tă  pompa cuvenită în 1915.

4) Trecând lunca numită „Plopii Băiei” dincolo de Moldova pe 
partea dreaptă, se află locul numit „Cetăţuia” cam la 2 km. spre sud 
de satul Baia.

Cetăţuia este o ridicătură de pământ, în formă ovală, acoperită 
cu tufăriş "des. Spre apus, mai cu seamă unde este mai ridicată, se văd 
urmele unor şanţuri, — astăzi astupate. Cetăţuia, ar fi form ată din 
două părţi, despărţite prin tr’un şanţ (a) de asemenea astupat mult. 
Tnfăriturei (b) î se zice de localnici: cetăţuia mare, iar porţiunea (c) =  
cetăţuia mică. Spre capătul SE a Cetăţuiei mari, se observă două prăbu
şiri (d) şi (e) ce par să fi fost fântâni sau guri a unor hrubi. Ele stau 
pe planul unui şanţ (f) ce străbate în curmeziş, cetăţuia mare.
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Cam în Centrul Cetăţuiei Mari, se observă, de asemenea o altă- 
prăbuşitură circulară (g) ce seamănă cu cele din (d) şi (e). *

In cetăţuia mică, se vede o a ltă  prăbuşitură (h) cu un contur ne
regulat. In partea N. Vestică, pe unde şanţul se cunoaşte încă bine, N. 
Beldiceanu arată, în descrierea s a a) , ca în malul acestui şanţ se găsesc: 
„cărămizi şi o mulţime de fragmente de olărie, smălţuite, de coloare 
„găibie şi ornamente cu linii verzi, fap t ce pare a confirma tradiţiunea 
„cu privirea numelui de „Cetăţuie” ce poartă această localitate”.

Cu ocaziunea unei excursiuni şcolare, ce-am făcut cu elevii liceu
lui prin vara lui 1924, pentru întâia oară am vizitat această staţiune, 
când s ’a căutat să se verifice cele arătate de profesorul ieşan. In  ade
văr, fără  multă osteneală, săpând puţin pământul în această parte a 
cetăţuiei, s ’au scos la iveală hârburi şi pământ cu caracter neolitic.

In vara lui 1931, în urma unei delegaţiuni dată de Comisiunea Mo
numentelor Istorice, de a întreprinde săpături la „Cetăţu'a” din Baia, 
am continuat cercetările în acelaş loc, ca şi în 1924.

Acestea, au fost de data  aceasta mai amănunţite. S’a făcut (1) o 
tranşee de l l/ 2 m. lăţime şi 3 l/2—4 m. lungime, to t pe marginea de N. 
Vest a şanţului, ia r adâncimea prin unele locuri de 2 m. Sub o pătură 
de circa 50 cm. păm ânt negru, s’a găsit pătura groasă de păm ânt ars, 
amestecat cu bucăţi de cărămidă bine arsă şi mulţi bolovani de râu. Bu
căţi de olărie neolitică, cu toată adâncimea la care s’a mers, n’am găsit 
de cât foarte puţine şi prea mici, pentru a avea vre-o im portanţă. Sub 
pătura aceasta, e un stra t de pământ galben, destul de rezistent la hâr- 
leţ şi cazma.

Cu câţi-va metri inai spre Miazăzi, (k) încercându-se a se face 
un sondaj 50—60 cm., sub formă de fântână, s’a dat, sub o pătură 
de 30 cm. pământ, peste un pavaj, cât se poate de regulat, făcu t din 
bolovani de râu şi întins pe câţi-va metri patraţi. Rostul acestui pavaj, 
nu putem să-l lămurim, de cât doar, dacă se vor face săpături cât mai 
adânci şi-pe o mai mare suprafaţă.

Alte săpături s ’au făcut în punctele (m) şi (n),  deoparte şi de 
alta, a şanţului (f). S’a ajuns până la 1 m. şi Va în unele le- 
curi. adâncime. S’au scos de aici toporaşe întregi şi fragmente, sile
xuri lucrate, cozi de vase, torţi şi, foarte multe cioburi. Cioburile însă, 
fă ră  nici o ornamentaţiune sau coloraţiune pe ele.

Toate aceste piese, se găsesc în colecţiunea muzeului.

Staţiunea Bor oaia.

O altă localitate preistorică anunţată până acuma, ,pe partea 
dreaptă a Moldovei, este pe teritoriul Comunei Boroaia.

Comuna Boroaia, se găseşte la 14 km. de Fălticeni, pe şoseaua ce 
duce dela Fălticeni la Tg. Neamţ.

1) Revista ,,Cultura" An. I No. 1. 1883.
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Ca origină — după unii bătrâni — cei dintâi locuitori ar fi fost 
;Saşi, veniţi din Ardeal, ca şi la Baia şi Şasea.

A fost în mai multe rânduri reşedinţă de plasă; are o judecătorie 
de pace, un oficiu poştal, câteva şcoli primare şi o şcoală inferioară de 
meserii.

Fe teritoriul acestei comune, pe partea numită Boroaia-Răscăi şi 
anume pe dealul Mălăieşti, s ’a dat peste urmele unei staţiuni preistorice, 

.-străbătută azi, de un drum al satului. In toamna lui 1930, s’a adus 
muzeului, o bucată de toporaş de piatră găsit prin partea locului. Fă- 
cându-se sondaje, s ’au scos multe cioburi, bucăţi de topor ase şi silexuri 

-tăiate. După abundenţa materialului, s ’ar crede, într’o staţiune cu re
zultate mulţumitoare.

După aceste indicaţiuni, elevul liceal Monomnu, a adus, la deschi
derea şcoalei în toamna anului 1931, un toporaş de piatră neagră, fru
mos lucrat, dar pe el se văd urmele întrebuinţărei îndelungate fiind 
mult ciocănit; de asemenea cioburi numeroase — fără a avea pe ele 
coloraţiuni sau ornamente.

Cu aceste staţiuni: Baia şi Boroaia, se termină localităţile pre
istorice, până acuma cunoscute în Valea Moldovei şi pe dreapta ei, care 
şi-au depus spre păstrare în Muzeul din Fălticeni, piesele scoase, din 
pământul lor.

Ca o încheiere a celor arătate până aici, credem că merită cel 
puţin — deocamdată — o anunţare a încă două localităţi, din jurul Făl
ticenilor: Podenii-Pocolenilor şi Buneştil. Descrierea lor şi a pieselor 
eşite la lumină, va face obiectul unor articole viitoare.

DELA CONGRESUL LIGII CULTURALE 
DIN FOCŞANI

Cuvântarea domnului primar Ştefan Dimitriu

Domnule Prim Ministru 
Domnilor Congresişti 
Iubiţi concetăţeni,

In calitate de Preşedinte al Comisiei Interimare a acestui oraş, mă 
simt prea fericit că mi-a fost dat să .primesc acest monument ridicat 
din iniţiativa secţiei locale a Ligei Culturale. Fiţi siguri că voiu păstra 
şi îngriji cu toată sfinţenia, acest monument care arată locul hotarului 
ce nu mai este, hotar care a stat ca o mustrare între fii aceluiaş neam.

La apelul secţiei locale a Ligei Culturale, fostul consiliu comunal a 
răspuns cu toată, însufleţirea, dând tot concursul pentru realizarea fixărei
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semnelor cari arată unde a fost vechiul hotar şi găsesc prilejul de a-i 
aduce mulţumiri şi pe această cale pentru căldura cu care a îmbrăţişat 
ideia Ligei Culturale.

In numele oraşului Focşani, găsesc de datoria mea să mulţumesc 
călduros inimoşilor conducători ai Ligei Culturale secţia locală, cari de 
mai bine de douăzeci ani lucrează neîntrerupt la promovarea culturei, 
reuşind să creeze o instituţie vie de educaţie naţională, în acest oraş 
cu un trecut aşa de glorios.

Oraşul Focşani, aşezat pe moşia proprietarului Focşa, după ce 
Domnitorul Moldovei, Ştefan cel Mare a fixat definitiv hotarul între 
ambele ţări, a fost despărţit prin pârâul creiat anume din derivaţia 
albiei Milcovului, formând Focşanii Munteni şi Focşanii Moldoveni.

Deşi despărţit prin această graniţă nefirească, totuşi raporturile 
economice, familiare, culturale şi chiar politice, printre locuitorii ambe
lor părţi ale oraşului, n’au putut fi întrerupte nici odată.

Lucrări edilitare privitoare, fie la întreţinerea pârâului, ori a 
drumurilor cari brăzdau ambele părţi ale oraşului, sau lucrări pentru 
alimentarea oraşului cu apă, sau pentru întreţinerea podului existent 
între vămile celor două părţi, şi altele, erau făcute în comun de Muni
cipalitatea ambelor părţi şi consiliile lor se întruneau chiar şi luau 
hotărîri comune.

Pentru populaţia mărginaşă deasemeni, prin convenţiuni vamale 
se făceau înlesniri, fiind scutită de unele taxe.

Pentru lucrări de utilitate publică, avem date foarte vechi, de 
modul cum ambele Municipalităţi înţelegeau să lucreze.

Astfel domnul Munteniei Constantin Al. Ipsilante, după intervenţia 
Domnitorului Moldovei Alexandru Moruzi, dă voie să se aducă apă de 
la Pituluşa, mai sus de Odobeşti, în Muntenia, pentru Focşanii Mol
doveni.

La 1851, Secretarul de Stat al Principatului Moldovei intervine la 
Secretarul Principatului Ţărei Româneşti, să-i dea învoire să mai tragă 
încă patru măsuri de apă din isvoarele delà Pituluşa, adăugând „Guver
nul Moldovei nu este la îndoială, că Guvernul Principatului Ţărei Ro
mâneşti precum la toate prilejurile asemeni şi astă dată va primi m ij
locirea sa eu toată bună voinţa cerută de dorinţa reciprocă a vecimă- 
tăţei”. După 7 ani Ministerul Moldovei încuviinţează propunerea de aso
ciaţie între ambele Sfaturi, ,,la aşa lucrare de folos obştesc”.

înrudirile erau numeroase între familiile moldoveneşti şi cele mun
teneşti ; boerii munteni ajung în prima generaţie dregători de frunte în 
Focşanii moldoveneşti.

Curierul Românesc din 14 Septembrie 1845 descrie nunta lui Bi- 
bescu din 9 Septembrie acelaş an, cu Mariţica Văcărestcu, serbată la Bi
serica Sf. loan, astfel:

„In faţa porţei casei delà Focşani erau înplântat arborele conjugal, 
bradul miresei; peste podişor, deasupra hotarului între Principate, erau 
înălţat un arc de triumf. In fa ţa  către România Moldova, deadreapta 
era închipuit Dragoş şi deastânga Radu Negru; erau de faţă Domnul şi
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Doamna Moldovei;” Ceremonia înconjurărei mesei Cwierul o numeşte 
„Majestoasa înlănţuire a doi domni vecini, două doamne şi un păstor, 
simbol de legătură strânsă între două popoare de aceiaşi origină, sânge 
şi credinţă”, „La prânzul ce urmă, Barbu Ştirbei bău întru veşnica unire 
a muntenilor şi moldovenilor”.

La actele cu caracter politic naţional de asemeni populaţia celor 
două oraşe lua parte cu tot elanul pentru înfrăţire. La 20 Iunie 1848 
Magistratul din Focşani în raportul său către Departamentul dinăuntru 
descrie evenimentele din zaua de 11 Iunie petrecute la Focşani, astfel: 
„Ziua de 11 Iunie, zi de mulţumire pentru toată România s’a celebrat 
eri Duminică în oraşul Focşani cu măreaţă solemnitate. Poporul în 
frunte cu presidentul, precedat de steagul tricolor a venit la catedrala 
Sf. Ioan în parada cea mai elegantă; aici îl aşteptau grămezi şi mai 
multe de oameni. Moldovenii deasemenea au luat parte la această zi 
mare; se citea pe feţele tuturor mulţumirea şi nădejdea că într’o zi vor 
ajunge a fi  şi ei elementul unui viitor mai fericit

Din punct de vedere cultural, hotarul n’a fost nici odată o piedică 
pentru ca relaţiunile dintre ambele părţi ale oraşului să fie cât mai 
strânse. Şcolarii din Focşanii Munteni învăţau la şcolile din Focşanii 
Moldoveni şi vice versa, aşa că prietenia începută în copilărie nu s ’ar 
fi putut transforma nici odată în duşmănie naţională.

Cu cât barierile de ordin politic dispar, cu atât mai strânse de
veneau şi legăturile dintre locuitorii aceluiaş oraş despărţit în două prin 
hotarul nefiresc.

La 1850 sosind Domnitorul Munteniei în Focşanii Româneşti 
membrii Eforiei Focşanilor Moldoveni, nimic nu i-au putut opri, să 
aducă la cunoştinţa Domnitorului' starea sanitară şi neajunsurile eco
nomice ale oraşului lor.

Marele Kogălniceanu în raportul său, către Domnitorul Alexandru 
Ioan Cuza scrie: „întrucât Focşanii a fost menit să fie reşedinţa Comi
siei Centrale, pentru că dualitatea nu numai că înpiedica desvoltarea 
intereselor şi bunei stări a oraşului, dar îngreuează şi relaţiile corpurilor 
comune Principatelor, propun unirea oraşului’’.

La 1862 Decretul Domnitorului Cuza consfinţeşte în drept această 
unire care încă demult exista în fapt.

Comisia Centrală instituită la Focşani, având a se întruni, solem
ni atea deschidere! se începe prin Te-Deum, tot la Catedrala Sf. Ioan.

După 377 de ani dela întemeerea oraşului, încetând orice lupte 
între locuitorii aceluiaş oraş, hotarul despărţitor s ’a' şters pentru tot
deauna depe harta ţării prin Unirea Principatelor, rămânând doar ca 
amintire pentru locuitori, cele două pieţe piaţa Munteniei şi piaţa 
Moldovei.

In acest loc pe care a fost pichetul 47, la hotarul Milcovului, lângă 
colţul zidului Mănăstirei Sf. Ioan, despre hotar, prin îngrijirea Ligei 
Culturale secţia Focşani, s ’a ridicat această piatră de hotar cu inscripţia 
fixată de Marele cărturar şi îndrumător al neamului: „Cetăţenii oraşului 
Vnirei Principatelor au ridicat acest semn în amintirea unui trecut de
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credinţă biruitoare în ăl Ifi-lca an de viaţă a Ligei Culturale care şî-a 
ţinui congresul aci”.

Oraşul Focşani fiind leagănul istoric al Unirei Principatelor era 
firesc să comemoreze printr’un. semn toată munca şi aspiraţiile gene
raţiilor ce au pregătit Unirea. Piatra simbolizează nu atât lecui unde 
a fost pichetul sau linia despărţitoare între Focşanii Moldoveni şi cei 
Munteni, cât simbolizează toate suferinţele şi nădejdile părinţilor spre 
a-şi contopi sufletele, pregătind Unirea cea mare.

Prin acest dar al Ligei Culturale, oraşul Focşani se mai împodo
beşte cu un monument modest în forma lui, însă frumos şi înălţător 
pentru ceiace reprezintă pentru trecut şi ce va însemna pentru urmaşi.

(Duminică 13 Septembrie 1931).

Pe temeiul acestei noui teorii, cum ni se prezenta dar universul — 
acest toi, -după astronomia modernă ?

In spaţiul nemărginit din eternitate, se află împrăştiată materia 
nedcstiuctibilă, vecinică şi care posedă c energie nedestructibilă şi eternă'. 
Şi tot ce se observă în acest univers, nu este decât transformarea, schim
barea formei acestei materii şi a energiei. Schimbarea eternă, transfor
marea vecinică a lor în forme noui, şi totdeauna aceleaş. In  aceasta constă 
viaţa universului. Transformările materiei şi a energiei creiază lumi, şi 
aceste lumi trec prin ciclul evoluţiunei lor. Nebuloasele se condensează şi 
d:n condensarea lor se formează stele, cari din scânteile ce le aruncă 
împrejur creiază planete, se formează sisteme solare şi umplu spaţiul 
fără margini. Şi când într’un loc domneşte haosul, în altul se zideşte o 
lume vieţuitoare, apar fiinţe conştiente, iar aiurea totul piere în tăcerea 
rece a mormântului, rece ca ghiaţa.

Spaţiul nemărginit este umplut cu milioane de milioane de lumi ce 
scânteie; şi între aglomerări de stele se află precipiţii, bezne, umplute 
eu misteriosul eter. Prăpăstii despărţesc stelele unele^de altele ; aceste 
prăpăstii nu pot fi trecute de nimeni; între aceste prăpăstii stau lumi'i 
de materie; şi nu există nici un pod ca materia să -poată trece peste 
bezna ce desparte o lume de materie, de altă lume de materie... şi aşa 
până la marg'nea spaţiului fără margini.

Şt numai energia lucitoare, numai raza luminei ce. scânteeasă în în- 1

1) Natura No. 3, 1931, p. 29 şi No. 7, 1931, p. 23.
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faneric poate trece peste bezne, ce despart tvmi, aglomerări de matern ; 
h sm m , căldura, unde de electricitate sboară peste prăpăstiile cereşti, delà
o. Iunie spre alta, delà o stea, un soare, spre altă stea, alt soare.

Energia călătoreşte in spaţiul nemărginit... energia şi nu materia.
Materia se află închisă, circumscrisă în marginile sale, închise în 

sistemul din care face parte; ea nu poate depăşi orbita, cercul cărui 
aparţine; din care face parte şi din care nu-i este îngăduit să iasă. Şi 
numai când orbitele a două materii se vor întretăia, ambele corpuri se 
vor ciocni. Atunci şi numai atunci materia unui sistem se va atinge de 
materia altui sistem.

Astfel ne-am închipuit noi, până acum, zidită lumea, universul. 
Dar iată că s’a desvăluit înaintea ochilor noştri teoria electronilor, şi pri
veliştea s’a schimbat radical.

Electronul e cel dintâi călător, ce se mişcă colo în ceruri, păşind 
peste tot. Pentru el nu există prăpastie, el trece peste dânsa, delà o lume 
la -alta, delà un soare la altul, ba folosindu-se de păinjenişul razelor de lu
mină, ce străbat aceste bezne, ba ocolindu-le...

In ţările de lângă poluri locuitorii acestor ţări adesea privesc lumina 
aurorei boreale. Această manifestaţie a luminei se datoreşte electronilor 
străini, oaspeţi veniţi din altă lume, reprezentanţi ai soarelui şi stelelor, 
cari au ajuns la pământ.

Soarta milioanelor de electroni liberi e diversă însă. Parte din ei 
înconjoară, cu părticele de aburi din atmosferă şi formează picături de 
apă, cari cad jos ca ploaie. Aceşti electroni rămân pe pământ împreună 
cu picături de ploaie; alta e soarta electronilor, ce nu s ’au lipit de vlaga 
aerului. Pământul nostru, care are forma unui glob, este electrizat ne
gativ, soarele, din con ra — positiv, de aceia electronii liberi sunt respinşi 
de pământ, şi atraşi de soare. Aşa fiind electronii în mare masă, scăpaţi 
de ploaie, părăsesc pământul şi se îndreaptă spre soare. Calea lor Îâ 
început este împedecată de părticelele gazelor din atmosfera terestră, 
dar mai departe, mai departe cu cât atmosfera devine mai rarificată, 
calea ce parcurge devine mai uşoară. Odată ieşiţi din ea, ei trec, prin 
spaţiul orbitelor planetare, şi aci, dacă întâlnesc în drum vreuna din 
picături de ploaie ei cad pe planetă, electronii însă, care n’au întâlnit în 
drumul lor nimic din toate acestea, ajung până la soare. Aci o parte din 
ei întâlneşte ioni positivi şi se împreună cu ei, formând din nou ioni neutri 
— ei deci rămân pe soare, dar altă parte din electroni rămaşi liberi îşi 
urmează călătoria, încălecând pe un bulgăre de gaz. Aceste părticele de 
gaz, închegaţi, devin, aşa să zicem, un fel de aripi pentru electronii ră
maşi liberi.

Bulgăraşul de gaz din atmosfera solară, ce cuprinde pe electronul 
liber se află sub acţiunea a două forţe : forţa atracţiunei materiale a soa
relui şi forţa de presiune radiantă. Cea dintâi tinde a apropia bulgăraşul 
către centrul masei solare, a doua a-1 depărta de acest centru1).

Formarea electronilor, precum şi a ghemurilor de gaz se efectuează 1

1) Arrhenius ,,das Werden der Welten”.
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pe întreaga suprafaţă a soarelui, şi de peste toată această suprafaţă şi 
în toate direcţiunile se împrăştie părticele materiale, presate de razele 
solare.

Soarele radiază materia, împrăştiind-o în spaţiu. Aceasta pare stra
niu, dar pare că este aşa.

Afară de energie soarele dar radiază şi materie.
Unde ajunge această materie radiantă, câtă vreme hoinăreşte ea 

în spaţiul interplanetar? Cine o poate spune! O parte ajunge pe pământ, 
şi aci, încărcată cu electroni, se descarcă, sau mai simplu, să zicem, se 
întâlneşte cu ionul pozitiv, şi descărcată de electroni, cade pe pământ în 
fermă de pulbere cosmică. Când se produce această descărcare, ca la orice 
descărcare, vedem lumină.

Soarele ne transmite milioane de aceşti elec roni, încălecaţi pe ghe- 
muleţe de materie, şi descărcarea lor în atmosfera terestă produce „aurore 
boreale”.

Cu cât activitatea soarelui e mai puternică, cu atât mai multe raze 
ultraviolete cu celelalte raze produc electroni, ce vin la noi pe pământ; 
şi cu cât mai mulţi electroni ne vin dela soare cu a+ât mai multe aurore 
boreale luminează polurile pământului.

Din altă parte, se ştie, că mişcarea electronilor produce manifestaţii 
magnetice şi prin urmare influenţează asupra arătărei magnetice. Acti
vitatea soarelui e mai intensivă în periodul petelor solare, şi mai slabă 
când sunt puţine pete pe suprafaţa soarelui. Există deci o dependinţă 
între petele solare, aurore boreale şi furtunile magnetice pe pământ. Elec
tronul ocupă centrul în aceste evenimente diverse.

Dar să vedem unde dispar electronii, cari nu cad din soare pe pă
mânt. Ghemuri de materie radiantă ruptă din soare, cu electronul său, 
dat influenţei razelor, cari ’i presează, se mişcă în spaţiul sideral până ce 
raza solară nu va întâlni în calea sa vr’o planetă, vreun alt soare, vreo 
stea. Aceasta nu se va întâmpla în curând, va trece poate nu o mie de 
ani, ci mii de ani până ce ghemul cu electronul va întâlni în fine un 
corp ceresc.

Zi cu zi, milioane de milioane de ani, până nu se va stinge, soarele 
trimite în spaţiu materia şi energia neîncetat şi cu toate astea pare, că 
volumul său nu se micşorează1), ceiace evident e numai aparent, căci soa
rele evident dispare încetul cu încetul, dând spaţiului fără margini toată 
vlaga sa. Nu numai soarele dispare, mii şi mii de stele scântee pe firma
ment, milioane de sori există acolo sus în adâncimea veciniciei, pe cari 
ochiul omului nu-i vede — în toate părţile, în toafe colţurile lumei fără 
margini astrele radiază materia şi energia, umplând spaţiul cu razele lor 
— cu acea pulbere cosmică, ce cade pe pământ, pe planete, pe soare.

In toate direcţiunile se face schimb reciproc de materie radiantă 
între stele, soare şi planetele lor. Acest vecinie schimb reciproc de m ate
rie eocistă de când e lumea. In organismul întregului tot se face această 
rotaţiune de materie şi energie... şi corpurile cereşti nu sunt prin urmare

1) Djems Djinc (Nature) 1928. Lecţie la univ. Bristol. Traducere de Lazares.
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despărţ'te unul de altele precum credeam noi până acum. Intre stele exis'ă 
o legătură neîntreruptă de yi ele sunt despărţite pe distanţe nemărgini e. 
Legătura aceasta o întreţin electronii, călători veciniei prin spaţiul ne- 
mărg'nit.

Atunci ?...
Putea-vom noi odată şi odată a imita p’aces'e ghemuleţe de materie 

radrntă ? Ne vcm transmite oare cel puţin vreo planeta apropiată de 
noi, dar plămădită în ccndiţiuni mai favcrab’le pentru existenţa noastră
— a omului sapiens ? Căci, în fine, caiace este cu putinţă pentru o sin
gură fărâmiţă materială radiantă, de ce să fie cu neputinţă pentru noi
— fiinţa conştientă, inteligentă. 1

Electronul ns-a demonstrat, că o fărâmiţă de materie poate trece 
o cale delà o planetă la alta, delà o s'ea la alta, delà un soare la alt soare. 
Ce are a face, că această călătorie se face de o părticică de materie, pe 
care cchiul omului nu o poate vedea, de mică ce este. Când omul a văzut 
că un chilimbar frecat ridică de pe masă bucăţi de hârtie, n’a crezut că 
ferţa, care ridică va fi cababilă să ducă un tren întreg cu iuţeală de o 
sute de kilometri pe oră. Şi aceasta s ’a realizat, mulţumită inteligenţei 
sale. Electricitatea a pus în mâna cmului o putere colosală — şi electri
citatea este acelaş electron. De ce oare omenirea să nu poată, puind mâna 
re chctron, să plece de pe acest pământ ingrat căutând... o patrie mai 
demnă de dânsa ? Şi să zică pământului, plecând: Noapte bună!!!...

Parisul are mai multe gări, căci aproape toate companiile îşi au 
capătul aci. Astfel, ..Compania de Est” şi „Compania de Nord” au gările 
cu acest nume; Paris-Orlean (P.O.l, vara „Ouai d’Orsay”, ..St. Michel”, 
etc. . , Statul”, „St. bazare”, „Invaîides”, etc. şi „Paris-Lyon-Méditéranée” 
(P.L.M.1 gara ..Lyon”. Fiecare din aceste gări au „Marile linii” şi „Cen
tura”, adică legătura cu periferia şi comunele vecine.

Este o întrecere, între aceste „Companii” şi în privinţa gărilor. 
Acum „Oare de l’Est” le-a bătut pe toate. Prin numărul liniilor întrece 
pe cea din Lipsea, considerată ca cea mai mare din Europa; iar prin 
lux şi aranjament e o gară americană. Si nu e încă gata complet.

Snre a merge la Bordeaux plec din Ouai d’Orsay, gară elegantă, 
aşezată în plin centru, lângă „Place de la Concorde”. Are legături, prin- 
tr’un serviciu de automobile proprii, cu celelalte gări principale; iar unele 
vagoane ale Sud-Express-uIui vin direct dela Londra.

La 16.40 sunt la hotel în „Cartierul Latin”. Taxiul mă duce în

CAUTAREA SOARELUI
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fugă, prin furnicarul de pe Bă. St. Germain. Când ajung în faţa gării 
e 16 55. Sub boltă se aude o voce din haut-parleur: „Peste cinci minute, 
rapidul 15 pleacă la Bordeaux pe linia...”. Hamalul dispare cu ascensorul. 
Cobor. Trenul e gata de plecare. Vagonul numerotat în chip vizibil e 
chiar lângă scară. Observ, că numai noi singuri, între popoarele latine 
păstrăm cuvântul german vagon; francezii zic „voiture”, italienii „ear- 
rozza”, spaniolii „coche”, chiar englezii zic „car”. E 16,58; vocea nevă
zută ne pofteşte din nou în „trăsuri” şi uşile se închid. In faţa ferestrii 
foarte elegantei „trăsuri” apar doi prieteni, asistenţi la universitatea din 
Bucureşti, C3re erau convinşi că am pierdut trenul... La ora 17 dispar în 
ochii lor miraţi. Plecarea le pare prea americană, pentru Paris şi pentru 
un român. Pentru mine e totuşi atât de normal, căci niciodată n’am 
pierdut vremea, ducându-mă la gară cu 3 ore înainte ca „Moş Cheorghe 
la Expoziţie” sau ca alţi eroi din nuvele, care totuşi izbutesc să piardă 
trenul. '

Parisul rămâne în urmă. Am inima grea, căci ori unde te-ai duce, 
ori cu cine ai pleca „Partlr c’est mourir un peu”. Şi acest lucru e mai 
adevărat când e vorba să pleci din Paris; aş îndrăsni să zic că ai iluzia’ 
că mori de-abinelea. Şi am avut această impresie nu odată, ci to'deauna 
când am părăsit Parisul, deşi mereu ştiam că anul viitor mă voi reîn
toarce. Ce va fi oare în sufletul celor ce-1 părăsesc, ştiind că nu-1 vor 
mai revedea ?

In ce constă farmecul neegalat al Parisului? Taină, ceva de ne
cântărit, secrete complexe, sugestie, vrăji...

Parisul, zice Paul Morand e cea din urmă oglindă din care bărbaţii 
pot şti dacă li se spune adevărul şi femeile dacă sunt încă frumoase. Iar 
Philippe Soupault adaogă: Parisul e un bazar întreg. La fiecare fereastră 
e un surâs, la fiecare uşe un por-ar fericit...

Geniul Parisului e ca al unui meseriaş scrupulos. Londra este de
modată; New-York-ul e prea modern... Parisul, urmează M-me de Gra- 
m cnt e singurul cuptor ce prăjeşte la 1500° — şi tot ce n’a trecut prin 
focurile sale, rămâne incolor. . . .

Nici un alt oraş, fie Atena antică, chiar Roma, n’a exercitat în aşa 
fel o atracţie atât de puternică; afară de amintirile mari şi de bogăţiile 
archcologice ce-1 fac egalul celor două capitale, Parisul are ceva parti
cular, după cum spun toţi cei ce-1 vizitează; farmecul lui îi resim e o 
lume întreagă. Acţiunea ce o exercită e atât de multiplă şi de felurită,' 
încât atinge pe fiecare în pune’ele cele mai sensibile ale delicateţei şl. 
originalităţii sale. -

La Paris trebue să fii pătruns de atavismul său şi să-i guşti tre
cutul. Ori cât s’a prefăcut de mult în ultimii .60 de ani, veacurile au 
strâns atâtea locuinţe vechi încât vor rămâne totdeauna. Astfel poţi 
hoinări după voe prin „Luteţia romană”, în Parisul lui Filip August, în . 
csl al „Renaşterii”, în al lui Ludovic X IV  sau al „Revoluţiei”, în Parisul 
demodat al epocei romantice, căci aceste oraşe nu sunt juxtapuse ci 
superpuse.
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„Inchipuiţi-vă iun oraş unde s’au strâns cele mai bune capete din- 
tr’un imperiu mare şi care prin legături, lupte, întreceri de fiecare zi, se 
ifistruésc şi se înalţă reciproc, unde tot ceeace Natura şi Arta din toate 
părţile pământului, pot da ceeace au mai deosebit, poate fi studiat; în- 
chipuiţi-vă acest oraş universal unde la fiecare pas pe un pod, pe o piaţă, 
reaminteşte un trecut măreţ; unde la fiecare colţ de stradă s ’a petrecut 
un fragment de istorie. Şi încă înehipuiţi-vă acest Paris... în care de trei 
vieţi de om, fiinţe ca Molière, Voltaire, Diderot şi semenii lor au pus în 
circulaţie un belşug de idei ce nu poţi găsi reunite nicăeri pe pământ!..’’ 
Şi aceste lucruri le scrie un neamţ, Goethe, nu un „îndrăgostit”, căci 
Parisul n’are, ca alte oraşe, numai zeloşii şi admiratorii şăi, ei are „în
drăgostiţii” lui. Şi tot un german, Humboldt zice : „Numai aci simţ 
că trăesc !”

Б  oraşul ce are cheiurile Senei, cu anticari şi midinete. Aci răsună 
cea mai pură limbă franceză, aci e concentrată şi inteligenţa şi spiritul 
lumii întregi. Limba franceză, atât de curată şi frumoasă e un filtru al 
adevărului, e limba dragostei, căci oricât zicea Ludovic al XIV că vor
beşte franţuzeşte cu primul ministru, englezeşte cu calul, nemţeşte cu 
câinele şi italieneşte cu favorita lui, tot în franţuzeşte s’au spus şi se 
pot spune cele mai dulci cuvinte.

•
• •

Trenul aleargă spre Sud, mânat de curent electric. Pe negândite 
ajunge la Tours; dincolo de Angoulême se înoptează; de altfel peisajul 
nu e prea interesant.

Bordeaux-vi, capitala Girondéi are peste 250.000 locuitori. Este 
metropola comercială şi maritimă a Sud-Vestuiui, al 4-lea port al Fran
ţei (după Marsilia, Rouen şi Havre) şi centrul producţiei şi comerţului 
de vinuri, numite „Bordeaux”. Oraşul, foarte interesant, cu monumente 
frumoase, e aşezat pe malul stâng al Garonei, la 100 km. de Atlantic. 
Pieţe frumoase, prăvălii bogate, „Monumentul Girondinilor’’ ridicat în 
1895 pe „Place des Quinconces” plantată ou copaci, aşezaţi în linii 
drepte ce se întretae. De aci se desfăşoară o privelişte minunată dealun- 
gul cheiurilor Garonei.

Mai în sus, în grădină publică, în care cresc copaci exotici, se gă
sesc diferite muzee şi sere. Biserica St. Seurin e una din cele mai vechi 
din Franţa (veacul 12—14-lea).

Garona e străbătută de câteva poduri măreţe şi mai ales de „Pont 
de Bordeaux”, lung de 487 m., având 17 bolţi arcuite.

Din port se exportă în fiecare an peste un milion de hectolitri de 
vin şi peste un milion de sticle; face un negoţ însemnat cu Antilele, 
Anieriôct de sud şi Africa occidentală.

„Institutul Pinului” este creat ca în aceiaşi vreme cu cel de petrol 
din Strasbourg. Amândouă au de scop procurarea şi studierea combusti
bililor lichizi şi ai „carburantului naţional”. La sud de Bordeaux se în-
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tind păduri foarte mari de pini, încât studiul acestora, din punct de 
vedere chimic este o problemă foarle însemnată.

Imprejurmile Bordeaux-ului sunt minunate. E destul să citez re
numita staţiune Archachon. Dar, acest oraş, nu e decât o mică oprire 
spre sud. Ce e mai frumos, urmează de aci încolo.

Toulouse, 10 Septemvrie 1931.

N OT E  ŞI  DĂRI  DE S E A M Ă
O SARBATOARE A ŞTIINŢEI 

MIHAIL FARADAY

Cu mare solemnitate s a  serbat anull ace
sta în Anglia centenarul lui Faraday sau 
mai bine zis centenarul celei mai însemnate 
dintre descoperirile sale inducţia electromag
netică.

Puţini învăţaţi au avut un trecut aşa de 
rodnic ca acela al lui Faraday. consacrat

Mihail Faraday (1791—1867)

numai cercetărilor ştiinţifice. Toată indus
tria electrică s'a născut cu descoperirea in
ducţiei.

Printre meritele strălucite ale învăţatului

se numără farmecul caracterului său, since
ritatea şi siguranţa prieteniilor sale, calităţi 
care l'-au ridicat în faţa prietenilor şi prin 
aceasta el a rămas una din cele mai simpa
tice figuri ale ştiinţei.

Toate ţările civilizate sau alăturat Ia a- 
cest omagiu adus de Anglia, fiului ei. Nu 
există naţiune care să nu datoreze o bună 
parte din prosperitatea sa descoperirilor lui 
Faraday, puse în practică după un secol, de 
o întreagă armată de inventatori şi ingineri. 
Istoria începutului s'buciumat al lui Faraday 
este bine cunoscută.

Fiu de ferar, el s’a născut la 1791 şi la 
vârsta de 13 ani a intrat ca ucenic într’o le- 
gătorie de cărţi. In acest fel a putut slă ci
tească mai toate cărţile pe care le lega. Ci
tirea conversaţiunilor asupra ch'miei ale 
unei scriitoare elveţiene Doamna Marcet i-a 
deşteptat inclinaţiunile sale. Iubitor de chi
mic, asista la cursurile populare şi încerca 
să reproducă cu propriile sale mijloace apa
ratele şi experienţele văzute.

Un învăţat, muşteriul patronului său, îi 
dete într’o zi un bilet de intrare Ia confe
rinţa pe care o ţinea la „Institutul Regal". 
Sir Humphry Davy, care ajunsese atunci la 
toată strălucirea gloriei sale. Aceste confe
rinţe au decis în mod definitiv asupra ca
rierei lui Faraday.

La sfârşitul uceniciei, desgustat de noul 
său patron, el scrise lui Davy, rugându-1 
să’i înlesnească intrarea îmtr’o carieră, ştiin
ţifică, alăturând scrisoarei sale şi un rezumat 
al conferinţelor lui Davy la care din fericire 
asistase şi el. Davy, mirat de memoria şi in-
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teiigenţa. găsită în această scrisoare, intră în 
corespondenţă cu tânărul ucenic şi la 1 Mar
tie 1813, el angajă pe Faraday ca asistent, 
sau mai bine zis ca simplu băiat în labora
torul' său de la „Institutul Rcga'i', cu 25 
schifflingi pe săptămână. Acum se poate spu
ne cu toată dreptatea că Faraday a fost cea 
mai mare descoperire a lui Davy.

La început, Davy îl trata pe Faraday ca 
pe un servitor. Spre norocul lui, Faraday a 
însoţit pe profesorul său în anul 1813 într'o 
călătorie prin Europa pentru a vizita pe ma
rii învăţaţi după continent. Franţa atotpu
ternică în Europa era atunci în răsboi cu 
Anglia. Cu toate acestea Napoleon le-a dat 
autorizaţiile necesare şi permisiunea de a 
vizita Franţa, Astfel au călătorit în 1813— 
1815 în Franţa, Elveţia şi Italia. Cu toată 
situaţia sa de servitor, Faraday a avut pri
lejul în aceste călătorii să vie în contact cu 
toţi învăţaţi mari ai epocei.

întorşi în Anglia, Faraday continuând să 
ajute pe Davy, începe lucrări personale 
care au făcut repede din acest autodidact 
unul din primii chimişti ai timpului. El a li
chefiat dorul şi' alte gaze. A descoperit ben
zenul şi a fabricat sticlă cu calităţi noi. Un 
muncitor neobosit, un experimentator de o 
rară ingeniozitate şi un spirit cu o curiozi
tate totdeauna vie caracterizau pe marele 
învăţat Faraday.

In 1820 învăţatul danez Oersted observă 
proprietatea unui durent electric de a devia 
un ac magnetic. Era un fenomen oarecum 
miraculos,, arătând o acţiune la distanţă între 
electricitate şi magnetism.

Memoriul lui Oersted a provocat un mare 
interes în toate cercurile Ştiinţifice, îmbibate 
atunci cu teoriile mwtoniene şi a dat na
ştere unei -mişcări care a ţinu-t aproape un 
secol.

Tot în 1820 vine şi Ampère cu experien
ţele 'fui memorabile şi stabileşte legile fun
damentale în ce priveşte acţiune-a unui -cu
rent electric asupra unui magnet şi acţiunea 
unui curent asupra unui curent.

In laboratorul lui Davy. face mare vâlvă 
publicaţi-urile lui Oersted şi Ampère Faraday 
ia parte la dis-cuţiunile care.se încind între

D avy  şi Wollaston. In 18 1̂ ei reuşeşte sâ 
fa-că a se învârti în mod continuu, un ac 
magnetic împrejurul unui curent electric. In 
viitor, t-imp de mar -mulţi- ani, el va aplica 
geniul Eău d-e observaţie şi de experimentare 
fa aceste fenomene electrodinamice, aş3 de 
misterioase chi-a-r pentru contimporanii săi 
cei mai pricepuţi.

In timp ce Ampère era condus în cercetă
rile sale de legea lui Newton asupra a-cţiunii 
la distanţă, Faraday din contră,-care credea 
în continuitatea materiei, întrevedea propa
garea acestei forţe. p-rin-tr’un mediu -interpus 
şi reprezenta curenţii înconjuraţi de linii de 
forţă magnetică. Această noţiune a formu
lat-o Faraday în mod precis în anul 1837 şi 
a desvoltat-o mai târziu Maxwell şi conti
nuatorii săi, făcând din electromagnetism 
fundamentul- fizicei şi mecanicei modeme.

In Noembrie 1831, Faraday anunţă la 
„Societatea Regală’’ al cărei membru era de 
câţiva ani descoperirea inducţiei electromag
netice. El a constatat că, într’un conductor 
aşezat întruni câmp electromagnetic variabil, 
ia naştere un curent electric şi formulează 
-legile esenţiale ale acestui fenomen însemnat. 
Şi pe drept se poate spune, că pe legile lui 
Faraday completate de Ampère se bazează 
toate maşinile electrice moderne. Tot lui Fa
raday se datoresc primele cunoştinţe asupra 
legilor electrol'izii şi acţiunea iragneti-emu-lui 
asupra luminii. A descoperit existenţa cor
purilor dia-magneti-ce şi a studiat trecerea 
unui curent electric prin tuburi cu atmos
feră rărită.

■Lucrările sale strânse în trei volume pot 
servi şi astăzi de mcdcl pentru observatori 
şi experimentatori.

Faraday a murit în 1867. Toată viaţa sa 
a fugit de onoruri ş-i reircîni- oficiale care 
puteau să-l copleşească. Tot ce a primit el 
a fost o casă oferită de regina Vxtoria în 
1858. Aici s’a retras, -părăsind apartamentul 
delà .Institutul Regal unde îşi petrecuse o 
viaţă întreagă de muncă şi de studiu.

Ing. Iile Prundcanu
..La Nature"

15 Octombrie 193-1.
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Când cumpăraţi un aparat de 

radio de orice marcă, cereji 
să vi se spună precis:

1. CÂT costă aparatul 
FÂRĂ lămpi.

2. CÂT costă A S T A Z I  
seria de lămpi care e- 
chipează aparatul.

NUMAI In FELUL acesta Începând cu 5 D e c e m b r ie
ve|i profita chiar dela cumpărarea instala* 
ţiei dv. radiofonice, de enorma scădere de 
prefuri de peste 35°)0 a lămpilor americane 
(cu ecran, pentode, multi-mu, supercontrol,

% indirecte, redresoare etc.)
Grafie acestei scăderi de preţ a lăm- 

pilor, întreaga instalafie americană, care a 
avut un preţ până la 5 Decembrie, va avea 
un pre| cu câteva mii de lei mai mic.

1 TM F X F M Q T  I I • dela 5 Decembrie înainte
W41N . aparatul Alwater Kent Mod.

82 superheterodyna electrodinamică de 7 lămpi duble, 
complect instalai la domiciliu şi predat în stare de 
funcţionare se vinde cu prejul de î  p î  A H  4 Q Q  
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